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        999999999999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2015 ينا�ر 27( هـ 1436 ربيع ا$خٓرمن  06 ثلا;ءال : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئNس اMلسل امسالخالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالسCيد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ساعتان وإثنان وثلاثون دقQقة، ابتداءا من الساVة الرابعة واTقQقة  :التوقQتالتوقQتالتوقQتالتوقQت

  .الوا\دة وأ$ربعين بعد الزوال
  .مaاقشة أ$سCئ_ الشفهية ::::[دول أ$عمال[دول أ$عمال[دول أ$عمال[دول أ$عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

    ::::ن ٔ�شن، رئNس الجلسةن ٔ�شن، رئNس الجلسةن ٔ�شن، رئNس الجلسةن ٔ�شن، رئNس الجلسةسCيد عبد الرحماسCيد عبد الرحماسCيد عبد الرحماسCيد عبد الرحماالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Vلى ٔ�شرف المرسلين

  .V�ٔلن عن افmتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  السCيدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اTسCتور، ووفقا لمقmضيات النظام  100عملا بtحٔكام الفصل 

�ن، يخصص اMلس هذه الجلسة لzٔسCئ_ الشفوية اTاyلي Mلس المس�شار 
  .ؤ�جوبة الحكومة Vليها

وق�ل ذ�، ٔ�عطي الكلمة �لسCيد أ$مين لتلاوة ما [د من مراسلات 
  .Vلى اMلس، والكلمة لكم السCيد أ$مين

        ::::المس�شار السCيد حميد �وسكوس، �ٔمين اMلسالمس�شار السCيد حميد �وسكوس، �ٔمين اMلسالمس�شار السCيد حميد �وسكوس، �ٔمين اMلسالمس�شار السCيد حميد �وسكوس، �ٔمين اMلس
  .شكرا السCيد الرئNس

Tاyلي Mلس المس�شار�ن، نعلن من النظام ا 175طبقا ٔ$حكام المادة 
يتعلق بتغيير الظهير الشريف  62.14عن توصل اMلس بمشروع قانون رقم 

kشtنٔ  1959مارس  16الموافق لـ  1378رمضان  6بتاريخ  1.59.075رقم 
نظام المعاشات الممنو\ة �لمقاومين ؤ�راملهم وفروعهم ؤ�صولهم، والمحال من 

  .رئNس الحكومة
لس المس�شار�ن من مجلس النواب مشاريع القوانين كما ٔ�حQل Vلى مج

  :13التالية، وVددها 
  يتعلق �سCتغلال المقالع؛ 27.13مشروع قانون رقم  - 1
kشtنٔ إ\داث المدرسة الوطنية العليا  038.13مشروع قانون رقم  - 2

 للإدارة؛
يتعلق �لممتلكات والموجودات الم�شtةٔ  63.14مشروع قانون رقم  - 3

بة المقيمين �لخارج ا£�ن يقومون بتحويل إقامتهم إلى �لخارج من Tن المغار 
 المغرب؛

يقضي بتغيير و§تميم ٔ�حكام مجموVة القانون  68.14مشروع قانون رقم  - 4
 الجنائي وقانون المسطرة الجنائية المتعلقة بمكافحة الإرهاب؛

يغير و�تمم بموج�ه الظهير الشريف الصادر  130.12مشروع قانون رقم  - 5
kشtنٔ الصيد في المياه  1922ٔ��ريل  11الموافق لـ  1340 من شعبان 12في 

 البرية؛
يوافق بموج�ه Vلى الاتفاق الموقع بواشCنطن  16.14مشروع قانون رقم  - 6

بين حكومة المملكة المغربية وحكومة الولا±ت المت°دة  2013نوفمبر  21في 
 أ$مر�كQة kشtنٔ المساVدة المتبادµ بين إدارتي الجمارك �Tولتين؛

يوافق بموج�ه Vلى معاهدة مرا·ش لتNسير  24.14شروع قانون رقم م  - 7
النفاذ إلى المصنفات الم�شورة لفائدة أ$ش«اص المكفوفين ٔ�و معاقي البصر 
ٔ�و ذوي اVٕاقات ٔ�خرى في قراءة المطبوVات المعتمدة من ق�ل المنظمة العالمية 

 28إلى  �17لملكQة الفكرية yلال المؤتمر اTبلوماسي المنعقد بمرا·ش من 
 ؛2013يونيو 

يوافق بموج�ه Vلى اتفاق التعاون في مQدان  37.14مشروع قانون رقم  - 8
بين حكومة المملكة  2014مارس  7في  بليبروفQلالملا\ة التÁارية الموقع 

 المغربية وحكومة الجمهورية الغابونية؛
يوافق بموج�ه Vلى الاتفاق kشtنٔ الخدمات  48.14مشروع قانون رقم  - 9

بين حكومة المملكة المغربية  2014فبرا�ر  20في  بباما�ولموقعة الجوية ا
 وحكومة جمهورية مالي؛

يوافق بموج�ه Vلى الاتفاقQة الموقعة  52.14مشروع قانون رقم  -10
بين المملكة المغربية وجمهورية غي�Qا لتجنب  2014مارس  3في  �كو�Äري

 Vلى اyTل؛ Êزدواج الضريبي ومaع اÉتهرب الضريبي في نظام الضرائب
يوافق بموج�ه Vلى البروتو�ول الإضافي  55.14مشروع قانون رقم  -11

بين حكومة المملكة المغربية  2013مارس  19للاتفاق الموقع بtبٔيد[ان في 
وحكومة جمهورية الكوت ديفوار kشtنٔ Íشجيع وحماية Êس�Ìرات Vلى 

 ؛2014فبرا�ر  25و[ه التبادل الموقع بtبٔيد[ان في 
يوافق بموج�ه Vلى الاتفاق الإطار �لتعاون  56.14ن رقم مشروع قانو -12

بين حكومة المملكة  2014مارس  3في  �ري�كوÄالصناعي والتÁاري الموقع 
 المغربية وحكومة جمهورية غي�Qا؛

يوافق بموج�ه Vلى اتفاق التعاون في  58.14وy�ٔيرا مشروع قانون رقم  -13
بين حكومة  2014مارس  3في  �ري�كوÄمQدان الملا\ة التÁارية الموقع 

 .المملكة المغربية وحكومة جمهورية غي�Qا
كما توصل السCيد رئNس مجلس المس�شار�ن �عتذارات مكmوبة من Vدد 
من السادة المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغال [لسة أ$سCئ_ الشفهية ليومه 

  :�لسادة، ويتعلق أ$مر 2015ينا�ر  27الثلا;ء 
، البكوريالرزاق بنكيران، محمد ٔ�حمد بنطل°ة، فاروق شهير، عبد 

عز�ز الفQلالي، يوسف بنÁلون، عبد الوهاب بلفقQه، محمد شفQق بنكيران، 
Vلوي أ$مين،  ، محمد المفQد، الحسن بلبصيري، طيبيعكرودالجمال ا�Tن 

، محمد دش، ٔ�حمد دبداا و، شCيخ احمد\افQظيالبكاي بور[ل، سلامة 
، ٔ�خطور ينياحسااعر، محمد القaدوسي، جمال السكاك، عبد الوا\د ش
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سCيدي محمد، لحسن ٔ��وجكال، ٔ�حمد اTيبوني، عبد الرحيم الزمزمي، ٔ�حمد 
، الجيلالئ��رÕ، فاروق شهير، المصطفى الهيبة، حفQظ وشاك، الصبحي 

، محمد ٔ�مزال، عز�ز مكaيف، اسليغو محمد دعيدVة، حسن ٔ�كليم، حسن 
، ور عماو ، عبد الرحيم شعيب حميدوش، لحسن العواني، عبد الرحيم عماني

فريدة النعيمي، عبد العز�ز البنين، جمال بونهير، عبد الحميد ٔ��رشان، محمد 
البطاح، الحسين اÜلص، عبد الكريم بونمر، الحسن بلمقدم، عبد الرحيم 

\داد ٔ�حمد ��، بلعيد ب�شمسي،  عمرعثمون، مولاي امحند المسعودي، 
ٔ�حمد ا�راهيم ٔ�هل مامي، احمد  صالح داداه، )سCيدي محمد(محمد العزري،

السقوقع، ا�راهيم  مولودالحنصالي، ٔ�حمد Êدرàسي، سعيد التدلاوي، 
  .ٔ�زكاغبنديدي، احمد العاطفي، وبناصر 

من النظام اTاyلي Mلس  163و 162وتطبيقا ٔ$حكام المادتين 
المس�شار�ن، وبناء Vلى قرارات مكmب مجلس المس�شار�ن ذات الص_، 

، نحيط اMلس Vلما ٕ�جراء 2015ينا�ر  26اجäع يوم الاثنين  وبصفة yاصة
اقmطاVات من تعويضات السادة المس�شار�ن ا£�ن تليت ٔ�سماؤهم yلال 

، Vلى ٔ�ن يتم ذ� بواسطة 2015ينا�ر  13الجلسة العامة المنعقدة بتاريخ 
كما سCيواصل المكmب تطبيق . قرارات فردية بعد دراسة كل \اV µلى \دة

  .يات النظام اTاyلي المتعلقة �لحضور والغيابمقmض 
و�لمناسCبة، نعلن عن ٔ�سماء السادة المس�شار�ن المتغيبين عن ٔ�شغال 

الجارية، وا£�ن لم يتوصل  2014الجلسات العامة من بداية دورة ٔ�كتو�ر 
ٔ�ي -منهم مكmب اMلس بtٔي توضيح ٔ�و اعتذار إلى \دود يوم الاثنين 

  :زوÊ، ويتعلق أ$مر �لسادة V ،12لى الساVة 2015ينا�ر  26 -البار\ة
، جماخٔ�حمد البوزيدي، اسماعيل ٔ�مغاري، الطيب الموساوي، بوز�ري 

بوشعيب عمار، سفQان القرطاوي، عبد الرزاق الورزازي،  ،ح�يذ بوشعيب
  .، محمد نصيري، ويحيى يحيىاحساينيفاروق شهير، محمد 

سCنكون Vلى موVد بعد نهاية  وفي أ$yير، نحيط مجلسCنا الموقر بtنٔنا
هذه الجلسة مع [لسة Vامة Íشريعية تخصص �ñراسة والتصويت Vلى 

  :مشروعي القانونين التاليين

يقضي �لمصادقة Vلى المرسوم بقانون  85.14ٔ�ولا، مشروع قانون رقم  -
من ذي القعدة  12الصادر في  012.71ب�تميم القانون  2.14.596رقم 

المحددة بموج�ه السن التي يجب ٔ�ن  1971مبر دàس 30الموافق لـ  1391
يحال فيها Vلى التقاVد موظفو ؤ�عوان اTوµ والبñ±ت والمؤسسات العامة 

المحددة بموج�ه  05.89المنخرطون في نظام المعاشات المدنية والقانون رقم 
السن التي يحال إلى التقاVد عند بلوغها المسCت«دمون المنخرطون في النظام 

  لمنح رواتب التقاVد؛الجماعي 

بت°ديد شروط الشغل وال�شغيل المتعلقة  19.12مشروع قانون رقم  -
  .�لعمال المنزليين

وتوصلت كذ� الرئاسة بمراس_ من السCيد الوز�ر المكلف �لعلاقات 

مع البرلمان، يخبر من yلالها اMلس الموقر طلب السCيد وز�ر التÁارة 
ببرمجة أ$سCئ_ الموùة لوزارته في �خٓر  والصناVة ٔ�و وز�ر الصناVة والتÁارة

  . الجلسة لارتباطه �لتزامات حكومQة طارئة
وكذ� بمراس_ ;نية من السCيد رئNس فريق التجمع الوطني لzٔحرار، 
يطلب من yلالها تtجQٔل السؤال المو[ه �لسCيد وز�ر العدل والحر±ت 

لى [لسة حول تطبيق مسطرة الإ�راه البدني Vلى ٔ�صحاب الكمبيالات إ 
  .لاحقة

وفي أ$yير، بخصوص أ$سCئ_ الشفهية والكmابية التي توصل بها مجلس 
  :ينا�ر، فه�ي كالتالي 27المس�شار�ن إلى �اية يوم الثلا;ء 

  سؤÊ؛ 23: أ$سCئ_ الشفهية -

 ٔ�سCئ_؛ 4: أ$سCئ_ الكmابية -

  .ٔ�جوبة 6: أ$جوبة الكmابية  -
  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .را �لسCيد أ$مينشك

و�سCتهل [دول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال ا$نيٓ المو[ه إلى السCيد 
وق�ل ذ� . وز�ر Êقmصاد والمالية حول تفشي ظاهرة مtmخٔرات أ$داء

  .هنا� طلب نقطة نظام، تفضلوا السCيد المس�شار في إطار نقطة نظام

        ::::المس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا السCيد الرئNس

  لسCيد الرئNس، ا
في ارتباط �لجلسة ال�شريعية المبرمجة بعد الجلسة د±ل أ$سCئ_ 
الشفهية، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�تقدم �لرئاسة المحترمة، �سم فرق المعارضة، بطلب، طبعا 
بناء Vلى مقmضيات القانون اTاyلي �لمÁلس، كنتقدمو بطلب إر[اع 

المتعلقة  بت°ديد شروط الشغل وال�شغيل 19.12مشروع القانون رقم 
ٔ�همها ٔ�ن الظروف التي  ،�لعمال المنزليين إلى ا�لجنة اÜتصة، لعدة اعتبارات

، ونظرا %100جرى فيها مaاقشة مشروع هذا القانون لم §كن يعني صحية 
ٔ$ن هذا المشروع مرتبط ٔ�ساسا �لالتزامات الحقوقQة اTولية، ما àسCتوجب 

  .المعمقةاVٕادة إخضاع هذا المشروع القانون �لمناقشة 
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .شكرا �لسCيد المس�شار

سCبق لكم ٔ�ن تقدمتم بهذا الطلب، و�لتالي سCتطبق Vليه مسطرة 
، كما نعلم، من النظام 193الإر[اع في [لسة ال�شريع، لتطبق Vليه المادة 

  .اTاyلي
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  .وشكرا
قت فقط ٔ�ريد تن
Qه السادة المس�شار�ن إلى ٔ�ن الو  ..ولكي لا �سCتغرق

المقmطع من الجلسة اÜصصة لzٔسCئ_ الشفوية §كون دائما Vلى حساب 
الوقت اÜصص لكل مس�شار في حقه من الزمن اÜصص � في إطار 

  .البث التلفزي المباشر
  .تفضل السي الحلوطي في إطار نقطة نظام

        ::::المس�شار السCيد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار السCيد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار السCيد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار السCيد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا السCيد الرئNس
  مين،السادة الوزراء المحتر 

  السCيدات والسادة المس�شار�ن،
Ä�ٔ فقط ف� يتعلق بمشروع القانون المطروح، وا£ي يتعلق �لعمال 
المنزليين، فقط ٔ�سجل ٔ�نه ٔ�ثناء المناقشة د±ل الموضوع y�ٔذ حقه في المناقشة، 
حتى لا �سمى بtنٔنا في ا�لجنة كنا �شCتغل ولا �شCتغل، وإنما كنا في ا�لجنة 

ا�لجنة الموسعة، واشCتغال د±ل ا�لجينة، وكان وكان اشCتغال د±ل 
ÊشCتغال من طرف الجميع، بمعنى إذا كان هناك مبررا من المبررات التي 
تدعو إلى إر[اع المشروع إلى ا�لجنة، فلا ي��غي ٔ�ن �كون المبرر هو ٔ�ن 

  .الموضوع لم يyٔtذ حقه من النقاش
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا أ$سCتاذ الحلوطي

لموضوع لNس موضوع هذه الجلسة، ٔ�رجوكم، الجلسة مخصصة لzٔسCئ_ ا
الشفهية وأ$جوبة عنها، وهذا ال�م كله س�Nار عند وصولنا عند مaاقش�aا 
�لمشروع، يعني في إطار الجلسة د±ل ال�شريع ا�لي �ادي تجي م�اشرة وراء 
 [لسة أ$سCئ_ الشفهية، لا نناقش ا$نٓ الإر[اع وVدم الإر[اع، فقط

السCيد المس�شار ٔ�شار إلى ٔ�نه تقدم بطلب وصار �لبال، وعندما نصل إلى 
  .[لسة ال�شريع س�aاقش هذا أ$مر

س�سCتهل [دول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال ا$نيٓ  - قلت–والسؤال 
المو[ه إلى السCيد وز�ر Êقmصاد والمالية، وهو حول تفشي ظاهرة 

فريق أ$صاµ والمعاصرة  مtmخٔرات أ$داء، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء
  .ل
سط السؤال، تفضل أ$سCتاذ الهمس

        ::::المس�شار السCيد عبد الكريم الهمسالمس�شار السCيد عبد الكريم الهمسالمس�شار السCيد عبد الكريم الهمسالمس�شار السCيد عبد الكريم الهمس
  .شكرا السCيد الرئNس
  السCيد�ن الوز�ر�ن،

  السادة الوزراء، 
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،

  السCيد الوز�ر المحترم، 
في غياب معطيات رسمية، Íشير التقد�رات إلى ٔ�ن مtmخٔرات أ$داء 

مليار درهم، والخطير في أ$مر ٔ�نه حتى المؤسسات العمومQة  46فوق ت
  .y�ٔذت هي أ$خرى §راكم مtmخٔرات أ$داء
  :£�، �سائلكم، السCيد الوز�ر المحترم

  ما هي التقد�رات الرسمية لحجم مtmٔخرات أ$داء؟ -

وما هي التدابير والإجراءات التي تعتزمون اتخاذها �ل°د من هذه  -
  الظاهرة؟

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الكلمة لكم، السCيد الوز�ر المالية

        ::::السCيد محمد بوسعيد، وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد محمد بوسعيد، وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد محمد بوسعيد، وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد محمد بوسعيد، وز�ر Êقmصاد والمالية
  .شكرا السCيد الرئNس المحترم

�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق أ$صاµ والمعاصرة Vلى 
  .سؤالهم حول تفشي ظاهرة المتtخٔرات

سين أ$داء �ل�سCبة �لمؤسسات والمقاولات العمومQة ٔ�قول ٔ�ن تح طبعا 
هاجسا وهدفا مسCتمرا �لحكومة من ٔ�[ل دعم الوضعية المالية �لمقاولات 
والمؤسسات العمومQة وتحسين �لتالي مaاخ أ$عمال ؤ�يضا يعني أ$�ر السلبي 
ا�لي يمكن �كون لهاذ المتtخٔرات، خصوصا Vلى القطاVات والمقاولات 

 .توسطةالصغرى والم 
هاذ الرقم ا�لي اعطي�Qو تتقول بtنٔه يخص شركات توزيع المحروقات، بناء 
المدارس في إطار طبعا هذاك ا$كأديميات، استرداد الضريبة المضافة، 

  :وàشرفaا ٔ�ن ٔ�عطي �خmصار الوضعية الحالية
�ل�سCبة �لموارد التي تم تحويلها لكل المؤسسات العمومQة في السCنة 

مليار درهم من الميزانية العامة �لمؤسسات العمومQة بغية  25الماضية تناهز 
تحسين وضعية خزي�تها، ونت
نى ٔ�يضا مaظومة �لت��ع المسCتمر لخزينة هذه 

  .المؤسسات
�ل�سCبة �لمؤسسات ا�لي [ات في السؤال د±لكم المكmب الوطني 

وقع  �لكهر�ء والماء الصالح �لشرب، اسCتطعنا موا�بة مع العقد البرÄمج ا£ي
مليون درهم yلال  900المليار و 4من Íسديد ما قيمته  2014ماي  26في 

مليون درهم  900، منها حوالي 2014الفترة الممتدة بين يونيو ودجaبر 
  . �لمقاولات الصغيرة والمتوسطة

مليون درهم  700وفي هاذ الفترة كان §راكم ٔ�يضا د±ل حوالي مليار و
ص وVاود ;ني �يطيح، �لنظر �لوضعية من المتtخٔرات الجديدة، ٔ$ن كت«ل

في تحسن د±ل هاذ المكmب إن شاء الله �ادي �كون تصدي ٔ�و غيمكن لو 
  .من Íسديد هاذ المتtخٔرات

�ل�سCبة �لمكmب الوطني �لمطارات، تم تنزيل خطة ا�لي اسCتطعنا 
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مليون  750مليون درهم من مجموع مtmخٔرات  260بواسطتها تtدٔية حوالي 
  .درهم

لzكأديميات الجهوية �لتربية والتكو�ن، ٔ$نه ملي تدار ذاك  �ل�سCبة
 ،)des crédits d’engagement(البرÄمج ÊسCتعÁالي اعطينا �ير 

يعني التزامات، ولكن ما كا�ش ميزانية أ$داءات، ميزانية أ$داءات غتد�رها 
  . هاذ الحكومة

 ل�سديد المليار د±ل اTرهم 4تم في السCنة الماضية تحويل ما قيمته 
 2,2المتtخٔرات، واسمح لي نعلن لكم هنا ٔ�نه في أ$سCبوع الماضي وقعت 

مليار درهم [ديدة ا�لي �ادي تمشي لzكأديميات �كل ٔ�صنافها �ش نحاولو 
، 800المليار و 3نقصلو من المتtخٔرات ا�لي Vاود ;ني ارتفعت في \دود 

ا�لي تم  200يار والمل  �2ادي �كون المقابل د±لها  800المليار و 3يعني 
  .التحويل د±لها

، كنا في �2014ل�سCبة لشركات المحروقات، ملي ابدات السCنة الماضية 
 6مليار درهم، تمكaا من تقليص هذه المتtخٔرات إلى  17مليار و 16نفوق 

المليار درهم، وا�لي هو ما نقولوش مtmخٔرات، هذا في  7و 6المليار، من 
  . ق المقاصةإطار التدبير العادي د±ل صندو 

  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر، ا3ته�ى حقك في ال�م

  .الكلمة �لسCيد المس�شار في إطار التعقQب

        ::::المس�شار السCيد عبد الكريم الهمسالمس�شار السCيد عبد الكريم الهمسالمس�شار السCيد عبد الكريم الهمسالمس�شار السCيد عبد الكريم الهمس
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيد الوز�ر المحترم، 
Vلى .. ٔ$رقام وهاذفي الحقQقة المعطيات ا�لي اعطي�aا ابغينا نلمسو هاذ ا

ٔ�رض الواقع، لما كند�رو كفريق معاينة لبعض المؤسسات، وyاصة نمشي 
لقطاع التعليم، السCيد الوز�ر المحترم، قطاع التعليم أ$كاديميات Vلى المسCتوى 
بعض الجهات، ùة الشرق ولا الشمال كا�ن التزامات د±ل أ$كاديمية مع 

المقاوµ ولا المؤسسة كتقلب Vلى مليار، وملي كتمشي  70المقاولات تفوق 
، وذاك الشي، �يبقى ي�شكى )les mandats(أ$داء د±لها �ش تدفع 

 600هي ) trésorerie(مد�ر ا$كأديمية، �يقول ٔ�ن الغلاف ا�لي عندي في 
إذن ما كافNش، هنا �يعكس هذا Vلى الجودة د±ل أ$شغال، . 700ولا 

  .لمقاوµو�يفقد وا\د الثقة ما بين المؤسسات وا
إذن خص وا\د اTينامQكQة [ديدة، السCيد الوز�ر المحترم، �ش 3رجعو 
�ر Vلى المقاولات، ٔtخٔر أ$داء ا�لي �يtالمياه إلى مجاريها، كا�ن مشكل في ت
وكتعرفوا ارتباط المقاولات �ليد العام_، وا\د اMموVة من المقاولات إلا 

 Cتمر في إنجاز أ$شغال د±لها، المقاولات المواطنة هي ا�لي ;بتة ا�لي ك�س
وكتنجز المشاريع في الوقت المحدد لها، ٔ�ما الباقي فإما �يتعرض للإفلاس وإما 

ٔ�صحاب الشركات �يبداو معرضين �لسجن، وهنا، السCيد الوز�ر، واش 
Vلى مسCتوى ال�شريع كا�ن yلل؟ خصنا نقلبو Vلى شي قانون ا�لي �يلزم 

ٔ$ن ما يمك�ش المقاول àشد صفقة، . .المؤسسات العمومQة �ش تحترم ذيك
  . ومن بعد من يجي يت«لص، ما يلقاش اعäدات

، مmابع من )les fournisseurs(هنا±، هو مmابع من طرف اإذن، 
طرف العمال، مmابع من مجموVة من أ$مور، ومن بعد �يجي �يخرج لو شCيك 

  .بدون رصيد، ٔ�و لا شCيكات بدون رصيد، �يكون <دد �لسجن
. هنا ما هيÄٔtش ٔ�رضية ا�لي كما كنقولو احaا ك�سهلو Êس�Ìرإذن، 

كم �ش 3�ٔكم يل�ت ل لتعارئNس الحكومة في المداy_، قال ٔ�نه ٔ�عطى 
تصيفطوا Êعäدات، ولكن ٔ�رض الواقع شيء، وهنا هذا �ينعكس حتى 
Vلى ذوك التلامQذ ال
سطاء ا�لي ملي �يمشي �لمطاعم ما �يلقاش أ$كل في 

قت المحدد، �يقولوا لو مازال ما توصلناش �لتجهيزات، وهذا ماشي ذاك الو 
�ير Vلى التعليم، كا�ن مجموVة من المؤسسات أ$خرى، التجهيز، التعليم، كما 

  .)l’ONE1(، )l’ONEP2(قلت 
إذن، هنا �ش 3رجعو وا\د الثقة ونتفاداو أ$زمات Êقmصادية ا�لي 

ر �لبلاد، وكا�ن شركات كبرى لمقاولين، و�شجعو Êس��Ìيمكن نخلقوها 
ا�لي ربما مmخوفة ا$نٓ �ش تجي Íس�ثمر ٔ�كثر، خصنا نتفاداو هاذ المشكل، 

  . السCيد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .السCيد الوز�ر، لم تقmصدوا في وقmكم مع أ$سف.. ون�mقل إلى السؤال

سCيد وز�ر سCن�mقل إلى السؤال الثاني المو[ه دائما في نفس القطاع �ل 
Êقmصاد والمالية، والسؤال وهو حول تtثٔير المساهمة الإ�رائية Vلى الميزانية 

  . العامة وVلى Êقmصاد الوطني
الكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء فريق الت°الف Êشتراكي، تفضل السCيد 

  .أ$سCتاذ الرحموني

        ::::المس�شار السCيد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار السCيد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار السCيد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار السCيد ٔ�حمد الرحموني
  .شكرا السCيد الرئNس

  لوزراء،السCيدة والسادة ا
  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  السCيد الوز�ر،
لقد حققت عملية المساهمة الإ�رائية نتائج مرضية فاقت كل التوقعات، 

مليار درهم، مÁmاوزة  27,8حQث بلغت المداخQل المترتبة عن العملية 
  .بخمسة مرات توقعات الحكومة

ليار لخزينة اTوµ، م  2,3ؤ�مام هذه المداخQل ÊسCتaGائية، منها 

                                                 
1 Office National de l'Electricité 
2 Office National de l’Eau Potable 
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�سائلكم، السCيد الوز�ر، عن تtثٔيراتها الإيجابية �لتtٔ�يد Vلى Êقmصاد الوطني 
  . والمالية العمومQة

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .السCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

        ::::السCيد وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد وز�ر Êقmصاد والمالية
  .ترمشكرا السCيد الرئNس المح

  .ٔ�شكر السادة المس�شار�ن Vلى وضعهم هذا السؤال
يمكن لي نقولكم ٔ�ن هاذ المساهمة الإ�رائية كانت ربما ٔ�حسن المبادرات 
التي اتخذت في السCنة الماضية، وطبعا كان عندÄ نقاش، ٔ$ن [ات في 

، في �خٓر لحظة من القانون المالي، مaاقشة القانون 2014القانون المالي د±ل 
  .المالي

والحمد J اعطات نتائج [د [د هامة وÄجحة وفاقت كل التوقعات، 
  :طبعا، أ$سCباب د±ل النÁاح مmعددة. وكانت kشهادة الجميع يعني Äجحة

ٔ�ولا، التصور د±ل العملية، ضمان هاذ الشي د±ل السرية، وهاذ الشي 
 د±ل السرية، اVلاش؟ راه كانوا الناس كلهم مmخوفين، ذاك الشي اVلاش

في شهر دàسمبر .. حتى لفاتح دàسمبر، كان عندÄ ذاك الشي قليل د±ل
د±ل الحصي_ د±ل هاذ العملية ا�لي لا داعي ربما  %80حققaا ٔ�كثر من 

المليار ونصف  8مليار درهم من التصريحات، منها حوالي  �27,8لتذكير بها، 
لكم ٔ�ن من السCيوµ التي ضخت، ضخت في السCيوµ الوطنية، ويمكن لي نقو 

هاذ السCيوµ الحمد J الوطنية تتحسن من يوم إلى يوم بفضل ٔ�يضا 
مليار درهم ا�لي امشات لصندوق  2,3المساهمة بهاذ العملية، �لإضافة إلى 

الäسك Êجäعي، الحمد J العملية Äجحة، بفضل السرية، بفضل انخراط 
  .أ$بناك، بفضل الت�سCيق بين الإدارات العمومQة

صة، ٔ�ن كان هذا هو الحل أ$[دى في وضعية د±ل وا\د الناس الخلا
ا�لي yالفوا القانون، وا�لي اعطيناهم الفرصة �ش àسويو القانون، ويمكن لي 
نقول لكم بtنٔه �ون ما كا�ش هاذ الناس عندهم الثقة في Êقmصاد الوطني، 

د±ل  وعندهم الثقة في المسCتق�ل د±ل بلادÄ، وعندهم الثقة في المؤسسات
بلادÄ، �ون كان راه ما غيجيبوا حتى \ا[ة، ٔ$ن بñان ٔ�خرى داروا نفس 

  .العملية، وقالوا لهم �جQٓو فابور، وحتى وا\د ما [ا
ولكن، الحمد J، هاذ المصالحة كتجعلنا ٔ�ننا Íشجعنا �ش نمشCيو إلى 
إصلا\ات ٔ�خرى في مجال مQدان الصرف، إلى إصلا\ات ٔ�خرى في مجال 

، ٔ$ن هاذو ا�لي دyلوا فلNساتهم، راه حتى هما راه �Nس�ثمروا مaاخ أ$عمال
و�Nساهموا في ÊسCتهلاك الوطني، وغيحسCنوا من Êحmياطات د±ل 

µيوCنوا كما قلت من السCالعم_ الصعبة، وغيحس .  
  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

ٔ�عمو تفضل في إطار  الكلمة ٔ$\د السادة المس�شار�ن، السCيد
 .التعقQب

        ::::المس�شار السCيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السCيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السCيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السCيد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا السCيد الرئNس

  السادة الوزراء، 
  السادة والسCيدات المس�شار�ن،

  السCيد الوز�ر،
صحيح ٔ�ن عملية Äجحة مائة في المائة، لكن يجب قراءتها قراءة موضوعية 

الحكومة والبرلمان، وإيجابية، فtنهٔا في تعبير مطلق عن الثقة في المؤسسات، 
  .ٔ$ن البرلمان هو ا£ي صوت Vلى هذا الإجراء

;نيا، فيها الثقة في Êقmصاد الوطني، ا£ي عرف هيكلة ومجهود ج�ار 
فQه تعبير واضح من المغاربة بtنهٔم �ريدون Êس�Ìر . yلال السCنوات الماضية

ليار وز±دة الم  2في بñهم، ؤ�نهم �ريدون دعم البلاد، دعم الحكومة، فدليل 
  .من المداخQل ا�لي �ادي تمشي لخزينة اTوµ شيء إيجابي

لابد لكل هذا ٔ�ن �كون � مقابل، ٔ�شرتم إلى هذا المقابل، فكQف 
سCتجيب الحكومة هاته الثقة �كاملها من yلال معرفة �يف سCتك�ف kشكل 

  قوي مشاريع إصلا\ات مaاخ Êس�Ìر، مaاخ أ$عمال؟
ة محاربة الفساد لتحقQق المزيد من المنافسة �يف سCتقوم ب�سريع �لٓي

  الشريفة، من تحقQق §كافؤ الفرص؟ 
�يف سCتعمل اندماج خصوصا المغاربة المقيمين �لخارج ا£�ن Vبروا 
kشكل قوي، وهم ي�mظرون القانون ا£ي هو ا$نٓ بصدد المناقشة ا£ي 

  ا3تهت مaه الغرفة أ$ولى وسCي°ال Vلى هذه الغرفة؟
Vلى الحكومة ٔ�ن تعرف �يف سCتدافع عن سمعتها ٔ�مام  إنه مسار يجب

هذه الثقة التي Vبر عنها؟ �يف سCتدافع عن ما حققmه من نجا\ات من 
yلال هاذ التÁاوب الرائع بين المغاربة في اTاyل والمغاربة في الخارج من 

  yلال ما Vبروا عنه kشكل قوي من هذا الإجراء؟ 
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
 Cيد المس�شارشكرا �لس .  

  .الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، في ما تبقى لكم من الوقت

        ::::السCيد وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد وز�ر Êقmصاد والماليةالسCيد وز�ر Êقmصاد والمالية
 Äالثقة فعلا دايما نقول جميعا وهاذي فعلا هذا ٔ�عتبره نجاح جماعي لبلاد

  . �ش ا3كونو واضحين، جماعي الكل ساهم فQه
وما المبادرة الثقة ٔ�فعال ولNست فقط ٔ�قوال، خصنا 3ك�فو المبادرات، 

ا�لي V�ٔلنت Vليها yلال هاذ أ$سCبوع من إطار مرجعي ٔ$ثمان العقار في 
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اTار البيضاء ا�لي Vلى ٔ�ساسو كت«لص الضرائب إلا تعز�ز لهاذ الثقة بين 
المواطن وبين الإدارة الجبائية �ش أ$مور تمشي ب
ساطة وkسهوµ، هاذ الثقة 

ت �ٔ$فعال ولNست فقط يجب ٔ�ن تعزز كل يوم كما ذ�رت كل المؤسسا
  . �ٔ$قوال، ونحن إن شاء الله مaخرطون في ذ� كل Êنخراط

  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
شكرا �لسCيد الوز�ر، وم�اشرة بعد إذ3كم وبناء Vلى طلب السCيد 
الوز�ر العدل نقدم السؤال الفريد المو[ه إليه في هذا القطاع، بعد طلب 

ني ا£ي كان مبرمجا في هذه الجلسة، نقدم هذا السؤال تtجQٔل السؤال الثا
الفريد �لسCيد وز�ر العدل وهو حول \الات §زويج الطفلات، والسؤال 

  . يقدمه ٔ�\د ٔ�عضاء فريق أ$صاµ والمعاصرة
  .المحرشيتفضل أ$سCتاذ العربي 

        ::::المس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العربيبيبيبي المحر المحر المحر المحرشيشيشيشي
  السCيد الرئNس،

  السادة والسCيدة الوز�رة،
  ت والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدا

لازالت ظاهرة §زويج القاصرات إ\دى القضا± التي Íشكل Vائقا من 
العوائق لإيجاد \ل نهائي وVادل ٕ�خراج قانون يجرم، السCيد وز�ر العدل 
المحترم، هاذ الظاهرة وهاذ التÁاوزات ا�لي تنلاحظوها رغم اTسCتور ورغم 

  .وبين Vدد من شركائهالاتفاقQات الموقعة بين المغرب 
نطالبكم، السCيد الوز�ر، ٕ�يضا\ات حول وقmاش غتهيtٔ الحكومة 
الظروف يعني الملائمة �لقطع مع هاذ اÉتمديدات وهاذ مقتر\ات القوانين ا�لي 

  . تنلاحظوها بين \ين و�خٓر
  .شكرا لكم

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الجواب عن السؤالالسCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار 

        ::::السCيد المصطفى الرمQد، وز�ر العدل والحر±تالسCيد المصطفى الرمQد، وز�ر العدل والحر±تالسCيد المصطفى الرمQد، وز�ر العدل والحر±تالسCيد المصطفى الرمQد، وز�ر العدل والحر±ت
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  السCيد الرئNس،
  السCيد المس�شار المحترم،

المتعلقة �Éتمديد في موضوع  16ة yلط بين مقmضيات المادة ثمٔ�عتقد ٔ�نه 
زواج ف� يتعلق � 20و 19الزواج بناء Vلى البaNة الشرعية ومقmضيات المادة 

  . القاصرات
هاذ الموضوع ا£ي طرحتم بخصوصه السؤال هو مؤطر بمقmضيات المادة 

سCنة لاكäل أ$هلية  18تحدد سن  19من مدونة أ$سرة، المادة  20و 19

كتعطي اسCتaGاء ٔ�ي ٔ�نه يمكن  �20ل�سCبة �لفتى والفmات �لزواج، المادة 
تقmضيها يعني زواج  �لقاضي وبناء Vلى مقرر معلل يبين فQه المصل°ة التي

القاصر، ويؤُسس Vلى ÊسäCع إلى الوا�Tن وبحث اجäعي ٔ�و yبرة 
  .سCنة 18طبية، يمكن ٔ�ن يtذٔن القاضي �لزواج من هم دون سن 

اليوم، تت°دث عن التجريم وكذا، هاذ الشي ما عندÄش، وحتى 
لندا، الاتفاقQة اTولية لا تمنع، ؤ�قول � بtنٔ إسCبانيا، فر�سا، بلجيكا، ف 

 18يعني وا\د العدد �بير د±ل اTول قوانNنها تجيز زواج من هن دون سن 
  .سCنة kشروط معينة

طبعا ي��غي ٔ�ن نبذل مجهودات من ٔ�[ل ٔ�ن نغير الواقع السوسCيو 
اقmصادي، ونغير ا£هنيات حتى لا يلتجئ الناس إلى §زويج القاصرات ٔ$نه 

ة، مNسرة وكتقرى ما وا\د الب�ت كتعNش وا\د الظروف مز±نة، ملائم
�تزوجش، وا\د الب�ت كتعNش في ظروف هشة ؤ�يضا في إطار وا\د 

اجäعي لا �راعي �زاف المعطيات �ادي �كون هاذ النوع من يعني الوعي 
  . الزواج

إذن، الحكومة لا يمكن ٔ�ن تغير هاذ المعطيات kشكل م�اشر، وإنما 
  .ومQة المندمجةمن yلال مجموVة من التدابير والسCياسات العم م�اشرkشكل 

ٔ�شير هنا فقط إلى ٔ�ننا في وزارة العدل والحر±ت ٔ�نجزÄ وثيقة <مة 
القضاء أ$سري الواقع وا$فٓاق، وفQه يت
ين بtنٔ كا�ن هناك مaحى يعني 

، %12ب�سCبة  2011تنازلي لزواج القاصرات، بحيث ٔ�نه كان §زاد في 
في سCنة  %2,85، و§زاد بـ %12,46انخفض ب�سCبة  2012ولكن في سCنة 

، ولكن هذا ما �يعنNش بtنٔ هذه الظاهرة مطرو\ة، ؤ�نها تتÁاوز 2013
  . القانون إلى ما هو اجäعي ا�لي خصنا نن�بهو � جميعا

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

الكلمة �لسCيد المس�شار في إطار التعقQب عن جواب السCيد الوز�ر، 
  .تفضل

        ::::المحرالمحرالمحرالمحرشيشيشيشي    المس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العربيبيبيبي
  السCيد الوز�ر،

  . شكرا Vلى التوضي°ات وVلى الإ[ا�ت د±لكم
تت°دد  Ä�ٔ19 مmفق معك، السCيد الوز�ر، ٔ$نه ملي §كلمت Vلى المادة 

، في )20المادة (سCنة، وملي §كلمت Vلى ÊسCتaGاء  18سن الزواج هو 
 الحقQقة هاذ ÊسCتaGاء هو ا�لي فQه المشكل، هو ا�لي yالق مشكل �بير،

yاصة ومعاÄ الإخوان وا\د مجموVة السادة الوزراء والبرلمانيين تيعرفوا ما 
يقع، yاصة في المراكز القروية وفي مجموVة د±ل المناطق النائية، وتنعرفو 
الطرق ا�لي تيد�ر بها القاضي المعاينة لهاذ الطف_، وتيعطي الموافقة د±لها، 

السماسرة ا�لي تmNوسط  وكا�ن بعض الحالات ا�لي تيجي �ير سمسار من
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عند ذاك القاضي وتتعطى الموافقة ظلما وVدواÄ، وتتظلم العائ_ وتتظلم ذاك 
الب�ت بناء Vلى ٔ�هداف وVلى ٔ�مور ا�لي كانت في العهد السابق، في الوقت 

  .ا�لي كانوا ال�ساء تي��اعوا في سوق الن«اسة، ماشي ا$نٓ
وز�ر، دا� كا�ن، والله دا� كا�ن، السCيد الوز�ر، اسمح لي، السCيد ال

القسم في مجموVة د±ل المناطق النائية ذاك الشي ا�لي تيوقع، مازال بعض 
الناس ا�لي تيكونوا وسطاء في هاذ العملية، فيهم Vدول، ماشي كلهم، ولكن 
كا�ن وا\د البعض، فيهم Äس �خٓر�ن من طينة ٔ�خرى، فيها مجموVة د±ل 

  .الجهات ا�لي تيقوموا بهاذ العمل
هذا، تنقولو هاذ ÊسCتaGاء، السCيد الوز�ر، ما ابقاش وقmو، ا$نٓ ول 

واش الحكومة ما \ا�ش الوقت �ش يعني ت
ت في هاذ الجانب وتطبق 
، وتحل هاذ المشكل kشكل نهائي، ٔ$ن حتى ملي تنرجعو �لوفQات 19المادة 

في الوسط القروي ا�لي الجزء الك�ير منهم امشى ا�لي وقعت  148وتنلقاو 
  ...الات �بير ٔ�ثناء الولادة كلهملو \

  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد المس�شار

الكلمة �لسCيد الوز�ر في إطار التعقQب عن تعقQب السCيد المس�شار 
  .ف� تبقى لكم من الوقت، وهو ربما ثواني قلي_

        ::::السCيد وز�ر العدل والحر±تالسCيد وز�ر العدل والحر±تالسCيد وز�ر العدل والحر±تالسCيد وز�ر العدل والحر±ت
  السCيد المس�شار المحترم، 
وضوع توافق وطني، لا يمكن ٔ$ي ùة وkشكل موضوع المدونة كان م

انفرادي ٔ�ن تقوم بتعديل بعض المواد أ$ساسCية، ؤ�نتم مشرعون تفضلوا 
  . وضعوا قانوÄ يعدل هاذ المدونة، تفضلوا

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر، شكرا � السCيد الوز�ر

طلب السCيد وز�ر  ون�mقل إلى السؤال الموالي، وهو دائما بناء Vلى
التجهيز والنقل وا�لو[Nس�Qك، سؤال فريد حول فmح مجال Êس�Ìر في 
الطرق السCيارة، والكلمة ٔ$\د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني 

  .لzٔحرار
  .تفضل السCيد المس�شار

        ::::المس�شار السCيد محمد Vدالالمس�شار السCيد محمد Vدالالمس�شار السCيد محمد Vدالالمس�شار السCيد محمد Vدال
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيدة والسادة الوزراء المحترمون،
  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  السCيد الوز�ر المحترم، 

تعرف بلادÄ إ\داث شCبكة <مة من الطرق السCيارة، ساهمت kشكل 
�بير في تطو�ر مجال النقل الطرقي في بلادÄ، إلا ٔ�ن الملاحظ هو ٔ�ن سا\ة 

  .Êسترا\ة الموجودة في هذه الطرق هي حكر Vلى شركات بيع الوقود
  لوز�ر المحترم، السCيد ا

هل من إمكانية لفmح مجال Êس�Ìر في هذه الطرق السCيارة لباقي 
  المس�ثمر�ن في مجالات ٔ�خرى، كالفaادق والمطاعم والترفQه؟ 

  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .السCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

        ::::التجهالتجهالتجهالتجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�QككككالسCيد عز�ز ر�ح، وز�ر السCيد عز�ز ر�ح، وز�ر السCيد عز�ز ر�ح، وز�ر السCيد عز�ز ر�ح، وز�ر 
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  . ٔ�شكر الفريق المحترم Vلى هاذ السؤال
وإن شاء الله .. ٔ�ولا �ش هذي مaاسCبة نوضح ٔ�نه ا$نٓ الحكومة تقوم

�ادي ن�تهيو بجرد الم] العمومي بصفة Vامة، الطرقي، السككي، البحري، 
، حتى سابقا ما كان يقع في البحر، المينائي واللائحة طوي_، مو[ه للاس�Ìر

 les centres(ا�لي ابغى يمشي يدوز شي عط_ àستريح، كا�ن الحمد الله 
d’estivage( ، لا فيهاQمتر، في  1000ما يمك�ش نعطيو لوا\د يد�ر ف

، ولا ابغى يد�ر مركز ر±ضي، هذا )hôtel(\ين نخيلو وا\د ابغى يد�ر 
  . هو التو[ه

ا حتى شي وا\د شي م] عمومي �ل«اص، £�، ملي جQنا ما yذ
��ساليو الجرد د±ل هاد الشي إن شاء . �اد�ن في Êتجاه د±ل Êس�Ìر

  .الله هاذ الشي ا�لي §كلمنا Vليه
;نيا، مو[ه للاس�Ìر، درÄ مذ�رة �لمدراء د±ل ٔ�ن ا�لي عندو شي 

)station( ب الطريق، قلنا لهمaر جÌرخصوا ، وا�لي ابغى يد�ر شي اس��
  . لهم، ما يعقدوش لهم

 Äيارة، ما [اCادق في الطرق السaطلب عروض لإ�شاء ف Äلثا، در;
  .حتى وا\د، احaا غنعاودوها

كلم  20كلم، دا� �نردو المحطات  40;لثا، دا� كنا كند�رو المحطات 
�ش إن شاء الله §زاد الخدمات، فقط عندÄ جوج د±ل الإشكالات، ا�لي 

ة في جaب الطريق السCيار وابغى يد�ر اس�Ìر يعرضها عندو ٔ�رض yاص
وندرسو، ٔ�ما احaا �ش يمكن لنا نعرضوها yاص �كون أ$رض في ملكaا، 
بمعنى خصنا ند�رو 3زع الملكQة، وا$نٓ كند�رو هاذ اTراسة في هاذ Êتجاه 

  .إن شاء الله

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

  .في إطار التعقQبالكلمة �لسCيد المس�شار 
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        ::::المس�شار السCيد محمد Vدالالمس�شار السCيد محمد Vدالالمس�شار السCيد محمد Vدالالمس�شار السCيد محمد Vدال
  .شكرا السCيد الرئNس
  .شكرا السCيد الوز�ر

هذه kشرى yير، 3تمناو إن شاء الله الرحمن الرحيم ٔ�نه ÍسCتمروا في هاذ 
التصور ٔ$ن السؤال د±لنا م�ني Vلى ٔ�رقام، اليوم ولينا تنعNشو حتى في هاذ 

المشاريع الكبرى ولينا تنعNشو  المشروع ا�لي هو مشروع وطني �بير من بين
فراغ ٔ�مني، كا�ن غياب مراق�ة أ$سعار في هاذ ا�لوبي هذا ا�لي محتكر 
الطرق السCيارة ا�لي هو بعض شركات الوقود، وابغيناكم تنفmحوا Vلى 
  .المس�ثمر�ن �ش àس�ثمروا في هاذ المشروع هذا ا�لي هو مشروع [د إيجابي

لسCيد الوز�ر، حول مقاطع وهذي مaاسCبة كذ� �ش نفكروكم، ا
مرا·ش، واعطينا شي �ريخ فوقاش يوصل اTور د±ل هاذ -ٔ�خرى كفاس

Íس�ثمر في هاذ المناطق هاذو، المقطع هذا، ٔ$ن كا�ن شريحة كت�mظر �ش 

إضافة إلى هاذ المسµٔt هي كتدyل كذ� في إطار yلق مaاصب �لشغل، 
ينا الر�ط راه عندك كلم Ä�ٔ كنظن هي ٔ�كثر، إلى اyذ 40فالمسµٔt د±ل 

)station ( ساتNاس 80أ$ول في الخمaسات مكNذينا الخمyكلم، وإلى ا، 
، 20لهذا 3تمناو اVلاش . 40كلم، ما كايناش حتى  60وفاس مكaاس  40
 �لضبط؟ 20د±ل كلم، السCيد الوز�ر، اVلاش  10

شكرا السCيد الوز�ر، وابغيناكم تنفmحو Vلى قطاع الفaدقة ا�لي هو �ادي 
�كون [د إيجابي و�ادي àشغل وا\د العدد د±ل مaاصب الشغل ا�لي هي 

  .�ي�mظرها الشغب المغربي
  .وشكرا

        :السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، ف� تبقى لكم من الوقت

        ::::السCيد وز�ر التجهالسCيد وز�ر التجهالسCيد وز�ر التجهالسCيد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Qكككك
كلم، وإلا غيقmلوا بعضياتهم،  �10ل�سCبة �لمحطات اصعيب تد�ر كل 

هنا Vاود ;ني خصك ما تخلNش Êحmكار، ولكن ما خصك تقmل 
ن ـــــــــــــــــــÊس�Ìر، فهذا هو المقاربة، يعني حرية Êس�Ìر مع نوع م

)la régulation (لى .. �ش �كون نوع منV اaلاش اتفقVفهاذ الشي ا
  .ات [ديدة، ويوقع فيها التنوعالمحط 8، ا$نٓ درÄ طلب عروض د±ل 20

المسµٔt الثانية درÄ طلب عروض الفaادق، ٔ�دعو من yلالكم من �ريد 
ٔ�ن àس�ثمر في جaبات الطرق ٔ�و من �ريد ٔ�ن àس�ثمر في العقار، �لمناسCبة 

 des plans(جميع أ$راضي ا�لي عندÄ د±ل السكك الحديدية درÄ لهم 
d’aménagement sectoriels( ٔ� ادقها، ، غتوليaقطاب حضرية، بف

بمطاعمها، kسا\اتها في جميع المدن، وعرضنا هاذ الشي ٔ�مام [لاµ الم] 
  . 2013سCنة 

فهذا تو[ه إلى ابغيت تقول، ا$نٓ حتى الم] العمومي البحري ا�لي 

�يد�ر يعني §ربية أ$سماك، السCيا\ة، الر±ضة، Êس�Ìرات، هذا هو 
  . التو[ه، احaا قابلين

ٔ$خرى راه احaا في اTراسات إن شاء الله �ش ند�رو مقاطع المقاطع ا
[ديدة، فقط ابغيت نضيف بtنٔه وا\د Êس�Ìر، �ش نبين � ت�شجعو، 

المليار  2ٔ�ول اس�Ìر نموذÕ قرب السكك الحديدية، محطة لو[Nس�QكQة بـ 
  .د±ل اTرهم مaدمجة مدينة في النواd سطات، وراه انطلقت فيها أ$شغال

        ::::سCيد رئNس الجلسةسCيد رئNس الجلسةسCيد رئNس الجلسةسCيد رئNس الجلسةال ال ال ال 
  .شكرا السCيد الوز�ر

ون�mقل إلى السؤال الفريد المو[ه إلى السCيد وز�ر التعليم العالي والبحث 
العلمي و§كو�ن أ$طر، والسؤال حول تعميم المنح اTراسCية الجامعية Vلى 

  . طلبة المناطق أ$كثر هشاشة
دلية، الكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق ÊسCتقلالي �لو\دة والتعا

  .طري
شتفضل السي 


شششش


        ::::المس�شار السCيد محمد طريالمس�شار السCيد محمد طريالمس�شار السCيد محمد طريالمس�شار السCيد محمد طري
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيدة الوز�رة،
  السادة الوزراء، 

  ٔ�ختي المس�شارة، 
  الإخوة المس�شار�ن،

  السCيد الوز�ر، 
ما مدى مصداقQة تعميم المن°ة اTراسCية Vلى المناطق ا$كٔثر هشاشة، 

ٔ$قاليم ا$كٔثر هشاشة، وخصوصا وا£ي يعتبر إقليم الراشCيدية من بين هذه ا
في العالم القروي، Vلما بtنٔ سكان هذا الإقليم اسCت
شروا yيرا عندما وVدت 
الوزارة بtنٔ هذا الإقليم سوف àسCتفQد ٔ�بناؤه يعني من تعميم المن°ة، وهو 
من أ$قاليم المشموµ بتعميم المنح اTراسCية وكذ� يعني المعنية بجبر 

  الضرر؟
ز�ر، ٔ�ن �البية الطلبة الناجحين �لبكالور± لهذه وكذ�، السCيد الو 

السCنة وا£�ن يتابعون دراسCتهم العليا بمختلف الجامعات والمعاهد، فوجeوا 
بعدم وجود ٔ�سمائهم ضمن لوائح المسCتفQد�ن من المنح اTراسCية ومن أ$حQاء 
الجامعية، Vلما بtنٔ هؤلاء قد وVدت الوزارة لهم بtنهٔم ÊسCتفادة سCتكون 

، �لرغم من اعäد %80، إلا ٔ�ن ÊسCتفادة عمت فقط يعني 100%
  .المقايNس والمعايير، ولكن كانت في حق بعض الطلبة يعني إجحافا

  .وشكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الكلمة �لسCيد الوز�ر �لجواب عن السؤال، تفضلوا السCيدة الوز�رة
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، الوز�ر المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبح، الوز�ر المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبح، الوز�ر المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبح، الوز�ر المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحثثثث    سمسمسمسميى بن«ñونيى بن«ñونيى بن«ñونيى بن«ñونالسCيدة السCيدة السCيدة السCيدة 
        ::::العلمي و§كو�ن أ$طرالعلمي و§كو�ن أ$طرالعلمي و§كو�ن أ$طرالعلمي و§كو�ن أ$طر
  .شكرا السCيد الرئNس

  .شكرا السCيد النائب المحترم
بداية، ابغيت نtكٔد ٔ�ن موضوع المنح كنوليوه وا\د أ$همية قصوى، في 
وزارة التعليم العالي والبحث العلمي و§كو�ن أ$طر قمنا بمجهودات ج�ارة من 

رفع من Vدد المنح والرفع من ميزانية المنح، وكنبغي نذ�ر بtنٔ ذ� يتم ٔ�[ل ال
ا�لي كتنظم التعليم العالي، وا�لي  01.00من القانون  76في إطار المادة 

كتكلم في هاذ الموضوع د±ل المنح Vلى ٔ�ن تقيم اTوµ لفائدة الطلبة نظام 
Vلى تعميم جميع  المنح لفائدة الطلبة المسCتحقين المعوز�ن، وما كنتكلموش

  .الطلبة، وإنما كنتكلمو Vلى المسCتحقين المعوز�ن
إذن، في هاذ الإطار، وأ$رقام ٔ�شCنو اعطاتنا؟ اعطاتنا ٔ�ننا اسCتطعنا 

، 1977درهم من  3433زيدو �ل�سCبة لس] الإ[ازة المن°ة ا�لي كانت 
بحيث وصلت لــ  ،%50سCنة عمرها ما §زادت، زدÄ فيها تقريبا  35يعني 
 650مليون إلى مليار و 718درهم، والميزانية العامة §زادت من  633

، وVدد الطلبة المسCتفQد�ن كانوا عندÄ في %130مليون درهم، �ز±دة 
ٔ�لف، وا$نٓ عندÄ  150ٔ�لف، نقولو  149: 2011-2010اTخول الجامعي 

، هذا �ل�سCبة لعموم التراب %60ٔ�لف مسCتفQد، يعني ز±دة د±ل  274
  .المغربي
ل�سCبة لzٔقاليم ا�لي كت°دثوا Vليها، السCيد المس�شار المحترم، وا�لي هي �

أ$قاليم المشموµ بجبر الضرر، الاتفاقQة الموقعة بين الوزارة د±ل التعليم العالي 
والبحث العلمي و§كو�ن أ$طر واMلس الوطني لحقوق الإ�سان، اMلس 

لمن°ة، كتكلم Vلى Êس�شاري �نٓذاك، كانت كتكلم ماشي Vلى تعميم ا
إمكانية إ\داث مراكز [امعية ببعض المناطق، وتوسCيع ÊسCتفادة، 
تت°دث عن توسCيع ÊسCتفادة من مaح التعليم العالي Vلى طلبة هذه 

  .أ$قاليم، فaت°دث عن توسCيع ولNس عن تعميم
�ل�سCبة �لراشCيدية تحديدا، �ل�سCبة لإقليم الراشCيدية تحديدا ا�لي 

طالب ا�لي حصلوا Vلى البكالور±،  4000ذ السCنة عندÄ تحدثتو Vليه، فها
منهم حطوا الطلب �ش يحصلوا Vلى مa°ة، وهاذ الحصة أ$ولى ا�لي  3500

مa°ة، السCنة  3000مa°ة، تقريبا  2845تعطاتهم ا$نٓ هي حصة د±ل 
  .مa°ة هذه السCنة 500، يعني §زادت 2300الماضية كانت فقط 

  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . كرا �لسCيدة الوز�رةش

  .أ$سCتاذ طري
ش، لكم تعقQب؟ تفضل


شششش


        ::::المس�شار السCيد محمد طريالمس�شار السCيد محمد طريالمس�شار السCيد محمد طريالمس�شار السCيد محمد طري
نحن لا �شك في اعäد المعايير والمقايNس، وخصوصا �ل�سCبة يعني 

�لطبقة المعوزة والطبقة ا�لي كتعاني من الهشاشة، إلا ٔ�نه كا�ن وا\د التبا�ن 
بعض العمالات يعني �يفوق هذيك  ما بين العمالات وما بين أ$قاليم، Vلما بtنٔ

  . الكوطا
و�لتالي، كا�ن مجموVة د±ل الطلبة كNسCتافدوا من المن°ة يعني 

)automatiquement (،تافد من الحي الجامعيCسà إما كتجي  خصو
 مإضافة إلى طلبة الماستر ا�لي في \دود يعني تقريبا ٔ�نه.. و\دة منهم ولا

د من المن°ة د±ل الماستر، وكذ� ا�لي àسCتافدوا من الإ[ازة خصو àسCتاف
نفس الشيء �ل�سCبة �لطلبة المسÁلين في اTكتوراه حتى هما تيعانيو من 

  .هاذ الحيف
المقايNس راه كاينة، ولكن العدد ك�شوف فQه وا\د التراجع Vلى ذاك 
المك�سCبات، Vلما بtنٔ الطالبات وهاذو الطلاب ا�لي ما �يتلقاوش هاذوك 

ون وا\د الهدر المدرسي، Vلما بtنٔ العالم القروي ا�لي المن°ة تيخرجوا، وتيك
هو هش، من المفروض 3�ٔكم توسعوا من ÊسCتفادة د±لو �ش �كون وا\د 
التكافؤ د±ل الفرص، و§كون وا\د المساواة ما بين الطلبة �ش نحافظو 

  .Vلى وليداتنا ٔ�نهم يتابعوا اTراسة د±لهم

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
شار، تفضلي السCيدة الوز�رة ربما في ثواني قلي_ [دا شكرا السCيد المس� 
  .ٔ�و ربما ما ابقاش الوقت

السCيدة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحالسCيدة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحالسCيدة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحالسCيدة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و§كو�ن  العلمي و§كو�ن  العلمي و§كو�ن  العلمي و§كو�ن 
        ::::أ$طرأ$طرأ$طرأ$طر

في ثواني ا�لي بقت ق�اي_، في ثواني، كنقول بtنٔ السCنة الماضية �ل�سCبة 
\د تقريبا المدخول د±ل أ$بو�ن د±ل للإقليم ا�لي كت°دثوا Vليه، وقفaا في وا

ٔ�لف درهم، ف�التالي راه  86ٔ�لف درهم سCنو±، هاذ السCنة راه وصلنا لــ  60
كنفوتو اشوية ذيك الطبقة د±ل المعوز�ن وك�سعاو إلى توسCيع المن°ة ابدينا 

  . kشكل �بير
  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيدة الوز�رة

ونبدٔ� �لسؤال أ$ول مو[ه إلى السCيد وز�ر  ون�mقل إلى قطاع الص°ة،
الص°ة وهو حول وضعية المسCتوصفات �Mال القروي، والكلمة ٔ$\د 

   .السادة من الفريق الحركي ل
سط السؤال
  .تفضل أ$سCتاذ مرون، تفضل

        ::::المس�شار السCيد إدرàس مرونالمس�شار السCيد إدرàس مرونالمس�شار السCيد إدرàس مرونالمس�شار السCيد إدرàس مرون
  السCيد الرئNس،
  السCيد الوز�ر، 

لكن ÍسCتاهل ٔ$نك كتمثل النص واyا غنتكلمو Vاود ;ني Vلى البادية و 



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

10 

 )م 2015ينا�ر  28( ه 1436 ربيع ا$خٓر 6

د±ل المغاربة، ;نيا هي كتعNش ٔ�وقات صعبة في هاذ أ$وقات ا�لي ممطرة، 
  .والتي تعرف كثيرا من الثلوج

بهاذ المناسCبة نحيي و3ثمن Vاليا المبادرة الملكQة التي مكaت من توا[د 
مس�شفQات عسكرية مmحركة وسط ساكنة الجبال في هذه أ$وقات ا�لي 

طرة والتي §كُسى فيها الجبال �لثلوج، وقد مكaت هذه المس�شفQات قلت مم
  .من المساVدات الطبية في مaاطق مختلفة

  السCيد الوز�ر،
عندV Äدد هائل من المراكز الصحية ومن المس�شفQات، إما ٔ��لقت 
تماما، إما لم تفmح ٔ�بوابها ٔ�صلا، ؤ�حسCنها ت] التي هي مفmو\ة ولكن \اÉتها 

  .في المناطق النائية -كما قلت-طر الطبية ولا اTواء، خصوصا لا توفر لا ا$ٔ 
ماذا ٔ�نتم فاVلون في هذه المر\_ �£ات، وكذ� في المسCتق�ل ٔ$ن 
الشCتا �ادي تمشي ولايني �ادي تجي؟ إذن لابد ٔ�ننا �كون عندÄ تفكير 

  . Vلى المدى القصير وكذ� Vلى المدى الطويل
  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . السCيد المس�شار شكرا

  .السCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

        ::::وز�ر الص°ةوز�ر الص°ةوز�ر الص°ةوز�ر الص°ة    ،،،،السCيد الحسن الورديالسCيد الحسن الورديالسCيد الحسن الورديالسCيد الحسن الوردي
  .شكرا السCيد الرئNس المحترم

  السCيد المس�شار المحترم،
ف� يخص وضعية المسCتوصفات �Mال القروي، فهذاك الشي ا�لي 

نقول � كا�ن ذ�رت ما �ادàش نبقى نعاود Ä�ٔ نفس الشي ٔ$ن دايما ٔ�مامكم ت 
هو العالم  %50فوارق، كا�ن تفاو�ت بين العالمين، وذ�رت ٔ�ن ٔ�كثر من 

القروي، ولكن الوزارة والحكومة تت°اول قدر الإمكان، Vلى حساب 
  .الإمكانيات المتا\ة د±ل الوزارة، وVلى حساب أ$ولو±ت بطريقة شمولية

التدابير ا�لي  5ولا  4ففي بضع ثواني ولا دقQقة، غنقول � 3ركز Vلى 
ٔ�ولا، ذ�رت، السCيد المس�شار المحترم، الك�ير . تنطبقوها Vلى ٔ�رض الواقع

صحيح د±ل المسCتوصفات ولا د±ل المراكز الصحية ا�لي مغلقة، ا�لي كانت 
وكانت ق�ل ربما ٔ�كثر، يعني كل وز�ر  153إلى \دود هاذي ثلاث سCنوات 

، 153من  93ود، ، هذا مجه93\لينا إلى \دود اليوم  153تي°اول، 
�ش تحل؟ ٔ$ن بتعيين الموارد ال
شرية، . ماشي كلشي ولايني هذا مجهود
د±ل الموارد  %70ٔ�كثر من  2014- 2013نذ�ر ��لي السCن�ين أ$yيرتين 

ال
شرية وùت نحو العالم القروي، وكذ� توفير التجهيزات واعäد yاصة 
 Cنة، السCذيناه ابتداء من هاذ السyوهو  2014نة الماضية وا\د الإجراء ا

  .اعäد الجهوية في المبار±ت والتوظيفات
;نيا، من �ير نحلو و�شغلو هاذ المسCتوصفات، ضاعفaا من ميزانية 

 400المليار و 2مليون درهم دزÄ إلى \دود اليوم حوالي  675أ$دوية، 

مليون درهم من هاذ  800: 2014- 2013مليون درهم، كانت في سCنة 
  .عالم القروي، �ير كافيالحصة كتمشي �ل

، واyذينا قرار في وزارة الص°ة %330زيدو  2015قررÄ هاذ السCنة 
في هاذ المسCتوصفات د±ل العالم القروي ٔ�ن أ$مراض المزمaة، ارتفاع 
الضغط اTموي والسكري يبقى دائما موجود، أ$دوية §كون موجودة، 

  .%�30نزيدو ٔ�كثر من 
V ا�لي ادويتي µة مو[ة البرد، ولكن يعني كذ� لفك العزùلى موا

العزV µلى المناطق الجبلية النائية وصعبة الولوج، اقmنaNا مس�شفى مmنقل 
مدني د±ل وزارة الص°ة، وا$نٓ مشغل في مQدلت، وحتى هو �يداوي 
الناس، ومكQف، ا�لي في م�ابة مركز صحي [امعي، فQه السكانير د±لو، 

سر�ر للاس�شفاء، إلى  30±ل العمليات، القاVات د 3فQه جميع التجهيزات، 
�خٓره، وكذ� المناطق المعزوµ وانت كتعرف، ت��عوا معنا �شٓ واقع في هاذ 
أ$±مات، ٔ�نه اقmنaNا في وزارة الص°ة ثلاثة د±ل المروحQات، هذي كانت 

 3ٔ�±م  د±ل و[دة، هذي مدة  10ه هذي ٔ�سCبوع ولا لاّ د±ل مرا·ش، ±
�ادي §كون مروحQة رابعة في  2015نا واVدÄكم ٔ�ن ٔ�±م د±ل العيون، وك 

  .تطوان- طنÁة

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
شكرا السCيد الوز�ر، ٔ�نهيت كل وقmك في الجواب ولم يعد � وقت 

  . �لتعقQب
  السCيد المس�شار، لكم تعقQب؟

        ::::المس�شار السCيد إدرàس مرونالمس�شار السCيد إدرàس مرونالمس�شار السCيد إدرàس مرونالمس�شار السCيد إدرàس مرون
  السCيد الوز�ر، 

زارة الص°ة ملزمين �ش فعلا دائما �ادي نبقاو نحطو نفس أ$سCئ_، وو
يجاوبوÄ، وما غنوقفو Vلى هاذ أ$سCئ_ حتى تتحسن الحاµ، ولما تتحسن 
ٔ�يضا سCنطالب بتحسين ٔ�يضا ٔ�كثر فtكٔثر، وهذه سCنة الحياة، وهكذا 

  .سCنقضي إن شاء الله
  السCيد الوز�ر، 

 ،)3RAMED(ف� يتعلق بــ لابد ٔ�ن ٔ�شير إلى إشكالية عشCتها \اليا 
ت من نواd مرا·ش ومرضت في الر�ط، ديناها وا\د السCيدة [ا

، شافها الطبNب، ملي امشات �ش تدyل )Avicenne(لصبيطار 
  . �لصبيطار قالوا لها تمشي لمرا·ش تجيب لنا الإذن

  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
شكرا �لسCيد المس�شار، ون�mقل �لسؤال الثاني المو[ه في نفس القطاع 

مراض العقلية �لمغرب، والكلمة ٔ$\د وهو حول وضعية مس�شفQات ا$ٔ 

                                                 
3 Régime d'Assistance Médicale 
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  .السادة ٔ�عضاء فريق أ$صاµ والمعاصرة
  .أ$سCتاذ التو�زي لكم الكلمة في إطار kسط السؤال

  ::::المس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا السCيد الرئNس
  السCيد الوز�ر المحترم،

اس�aادا إلى الإحصائيات الصادرة عن وزار§كم، والتي تبين kشكل واضح 
الخصاص ا£ي تعاني مaه بلادÄ في مجال الب�Qات Êس�شفائية الخاصة  حجم

�ٔ$مراض العقلية، وكذا ضعف أ$طر الطبية واÉتمريضية المتخصصة، 
�سائلكم، السCيد الوز�ر، عن الإجراءات الحكومQة المت«ذة لاVٕادة تtٔهيل 

  . هذه المس�شفQات
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

لكم الكلمة، السCيد الوز�ر، في إطار الجواب، مع مراVاة ٔ�ن الوقت 
  .دقائق، فيها الجواب والتعقQب 3اÜصص �لتعقQب 

        ::::السCيد وز�ر الص°ةالسCيد وز�ر الص°ةالسCيد وز�ر الص°ةالسCيد وز�ر الص°ة
  .شكرا السCيد المس�شار المحترم

د±ل  48,9ٔ�ولا، ذ�رت �Tراسة الوطنية، هي كنت قلتها ٔ�مامكم 
سCنة ما فوق، كان  15 ا�لي عندهم %50، يعني تقريبا %48,9المغاربة، 

كان عندهم  %26,5عندهم في مدة حQاتهم اضطراب نفساني، وفيهم 
\اولوا Êنت°ار إما  %14ٔ�لف مغربي، و 500المليون و Ê5كتئاب، يعني 

  .مرة وا\دة وإما Vدة مرات
. فهذا تيجعل هاذ القطاع خصنا yÄذوه بعين Êعتبار من أ$ولو±ت

ار، ما �ادàشاي نعاودها ال�شخيص ا�لي درتيه Ä�ٔ ٔ�شاطركم، السCيد المس�ش
ف� يخص الب�Qة التحتية ا�لي Äقصة �زاف، ف� يخص التفاو�ت وا�لي هي 

وا�لي قلت لي في السؤال بين اTار البيضاء والر�ط، ف� يخص مشكل  54
إلى �خٓره، فقلت � احaا اyذيناها ٔ�ولوية أ$ولو±ت، وهذا كان ... التدبير

يونيو  26 ا�لي قدمmو Ä�ٔ شخصيا ٔ�مام صاحب الجلاµ يوم مخطط وطني
  :، ا�لي فQه ثلاثة المحاور2013

ٔ�ولا، تعز�ز الب�Qات التحتية وتوفير الموارد ال
شرية وأ$دوية، نعطيك 
المس�شفQات ùوية د±ل  3بعض التوضي°ات ف� يخص هاذ الشي، بناء 

الطب النفسي والعقلي  قلعة السراغنة، ٔ�كاد�ر، القaيطرة، ثلاث و\دات
لzٔطفال، عشرة المصالح مaدمجة، اVلاش؟ هاذ الشي كلشي الب�Qة التحتية 

، إلى يومaا هذا ما تندوزوش 2016سر�ر فوق  �3400ش نوصلو إلى 
  .سر�ر 2053

طبNب  30كذ� التكو�ن د±ل أ$طبة، كنا في اÜطط قلنا غنكونو 
 Äنة، وا$نٓ عندCيا في السCب في 102نفسN100كنا غنكونو . التكو�ن طب 

 Äنة، ا$نٓ عندCنة د±ل التكو�ن، وخصصنا  157ممرض في السCفي الس
د±ل ميزانية أ$دوية لzٔدوية د±ل أ$مراض النفسCية والعقلية، العام  2%

مليون درهم عوض السCنة ا�لي كانت ق�ل منها ا�لي كانت  52ا�لي داز م�لا 
 .مليون درهم 35ما دازÍش 

ني هي المقاربة ال�شار�ية مع القطاع الخاص ومع جمعيات اMتمع المحور الثا
  . المدني والجمعيات الحقوقQة

Íشجيع إ\داث مص°ات yاصة، وهذا صوتو الله يجاز�كم جميعا بخير 
 .ا�لي 3تمنى ٔ�نه àشجع هاذ Êس�Ìر في هاذ الميدان V131.13لى القانون 

د±لكم هي مراجعة كذ� المحور أ$yير ا�لي شرت � في السؤال 
ا�لي §يهم الوقاية، ا�لي §يهم  1959النصوص ال�شريعية وyاصة القانون د±ل 

الحماية والعلاج د±ل هاذ المرضى، وهاذ الغلاف المالي د±ل هاذ اÜطط 
  . ٔ�لف مليون درهم 750الوطني هو 

 .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

  .�زي، لكم التعقQبأ$سCتاذ التو 

        ::::المس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السCيد ٔ�حمد التو�زي
  السCيد الوز�ر، 

في الواقع احaا عندما وضعنا هذا السؤال 3ريد في الواقع ٔ�ن ندق Äقوس 
الخطر، ٔ$ن في الواقع نلاحظ وتلاحظون في أ$زقة، في الواقع ٔ$ن كا�ن 

طراب وا\د ال�سCبة �بيرة [دا من المغاربة إما في حQاتهم �يكون عندها اض
نفسي، في مرة من حQاته، ماشي مشكل كا�ن اTوا الناس �اديين، ولكن 

، %100ٔ�ن ٔ�§كلم �لخصوص Vلى ذوك الناس ا�لي عندهم مرضى عقليين 
الناس �لعربية حماق، �يدوروا في الزÄقي، كتلقاهم في الزنقة، كتلقاهم في 

ت د±لهم، الوا\د العدد د±ل المسائل ا�لي هما، ٔ�ولا، خطر Vلى العائلا
  .خطر Vلى النفس د±لهم، خطر Vلى الشراع كذ�

) le site(وشفmو في واد البرÄمج د±ل التلفزيون إلى شفتي في وا\د 
هاذ أ$±مات الناس ا�لي كيربطوا اTراري ابحال اÉبهائم، كيربط ب�mو ولا 
كيربط وTو، اVلاش؟ ٔ$ن اTوµ لم ÍسCتطع ٔ�ن توفر الب�Qات أ$ساسCية 

  .ية لكي تقوم بهاذ اTور، ورمQناه �لعائلاتالتحت 
وتصوروا في العائلات الفقيرة في العالم القروي، فين �يتخبطوا ٔ�ولا؟ في 
البحث عن لقمة العNش، ٔ�و �يقابلوا هاذوك الناس ا�لي عندو مسكين الله 

  . �كون في عوانو احمق في اTار، ولا �يخرج لو �لشارع
لى الشارع، الخطورة Vلى النفس ز±دة Vلى هاذ الخطورة V ،كذ�

  . د±لو، الخطورة Vلى العائ_ د±لو، هذا هو الإشكال الك�ير [دا
إلى امشaNا �لمس�شفQات، رغم ٔ�نهم اقلال هاذ المس�شفQات  ،كذ�

ا�لي هي في الواقع عندها اTور د±ل هاذ أ$مراض العقلية، راه في الواقع، 
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شفQات، راه ما فيهش الجانب السCيد الوز�ر، خصكم §زوروا هاذ المس� 
الإ�ساني، راه الجانب الحقوقي، راه هذاك المريض نفسانيا راه عندو ذاك 
الجانب الحقوقي، الجانب الإ�ساني ما كاي�ش، راه إلى كا�ن بعض 

  .د±ل السجن ا�لي كا�ن في مر�كان) Alcatraz(المس�شفQات راه ابحال 
ذوك المرضى، يجب ٔ�ن المسµٔt خطيرة [دا لا في التعامل مع  ن،إذ

نتعامل معهم، كا�ن الناس مرضى كناس ك
شر، ماشي ك
شر ا�لي هو 
  . لاحmو الوقت، وك�سدو Vليه وكنتكرفسو Vلى البنات

بد ٔ�ن هاذ المس�شفQات ا�لي كاينين ا$نٓ، لابد انä كمسؤولين إذن، لا
، Vلى هاذ القطاع Vلى 3�ٔكم §كونوا مراق�ة ٔ�ولا �لتكو�ن د±ل هاذ الناس

التكو�ن د±ل الممرضين، التكو�ن د±ل أ$طباء النفسانيين خصهم يتكونوا، 
Vلى ٔ�ساس ٔ�نهم يتعاملون مع إ�سان ق�ل ٔ�ن �كون يتعامل مع مريض، 

  . ماشي مع �µٓ، ماشي مع حQوان، هذاك راه مريض
إذن، �لتالي من الواجب Vلينا، واجب Vليكم كذ� ماشي �ير وزارة 

الحكومQة، جميع القطاع الخاص كذ� خصنا نحلوه،  الص°ة، جميع القطاVات
يجب اVٕادة النظر  1950ٔ��ريل  30كذ� هاذ القانون ا�لي قلت ا�لي من 

يجب المواطن ٔ�ن .. فQه، كذ� هاذ اÜطط ا�لي قلتو مخطط �بير [دا
  ...يحس، نحسو إلى خرجaا �لزنقة �شوفو هادوك المرضى

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
شار، شكرا � أ$سCتاذ التو�زي، والكلمة �لسCيد شكرا السCيد المس� 

  .الوز�ر في إطار الرد عن تعقQب السCيد المس�شار في بعض الثواني

        ::::السCيد وز�ر الص°ةالسCيد وز�ر الص°ةالسCيد وز�ر الص°ةالسCيد وز�ر الص°ة
  .شكرا السCيد المس�شار

احaا هاذ ال�شخيص Ä�ٔ قلت � احaا مmفقين Vليه، ولكن �كل صرا\ة 
Ê ذaية مCتقلال ما عمرو ما عمرو هاذ القطاع د±ل الص°ة العقلية والنفسCس

كان ٔ�ولوية د±ل وزارة الص°ة، ما عمرها كانت، ماشي ت�شوف في شي 
وز�ر، هاذ الشي كان، هذا كا�ن، دا� راه رجع ٔ�ولوية أ$ولو±ت، واش 

، يعني راه الب�Qات 2013يونيو  26، يوم 2013يعني في ظرف قدمmو 
ر، في سر� 120التحتية �ش ت
نى، ابنaNا مس�شفى ها هو في و[دة 

يعني �اديين تدريجيا، راه خص الب�Qة التحتية، خص التكو�ن .. مرا·ش
د±ل هاذ الناس، وقلت � �شٓ درÄ، ;لثا ٔ�ول مرة درÄ م�اراة yاصة بهاذ 

  .الممرضين، هاذ الشي راه خصو اشوية التدرج
  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .لسةوز�ر Vلى مساهمته في هذه الج شكرا السCيد ال

ون�mقل ل
سط أ$سCئ_ الموùة إلى السCيد وز�ر التربية الوطنية 
والتكو�ن المهني، ونبدٔ� �لسؤال أ$ول حول مصير النظام أ$ساسي الخاص 
�ٔ$سرة التعليمية، والكلمة ٔ$\د ٔ�عضاء مجموVة Êتحاد الوطني �لشغل 

  .�لمغرب
  .أ$سCتاذ الحلوطي، تفضل ل
سط السؤال

        ::::عبد الإلاه الحلوطيعبد الإلاه الحلوطيعبد الإلاه الحلوطيعبد الإلاه الحلوطي    المس�شار السCيدالمس�شار السCيدالمس�شار السCيدالمس�شار السCيد
  .شكرا السCيد الرئNس

  السادة الوزراء، 
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

بد من التنويه �Mهودات ا�لي قام بها السCيد الوز�ر ف� يتعلق ٔ�ولا، لا
بجعل هاذ الملف هذا د±ل النظام أ$ساسي هو من الملفات المطرو\ة ا$نٓ 

الوز�ر، ٔ�ن النظام أ$ساسي ا$نٓ  من المعروف، السCيد. �لحوار و�لنقاش
، 85في إطار التصحيح د±ل النظام د±ل  2003ا�لي ك�شCتغلو به هو مaذ 

ولكن، السCيد الوز�ر، ٔ�نتم تعلمون بtنٔه ال�شخيصات كلها ا�لي تدارت Vلى 
مسCتو±ت مmعددة، ٔ�نه امشات معه وا\د اMموVة د±ل Êخmلالات، 

  .ض منها ما زال �ير قابل �لعلاج لحد ا$نٓالبعض مaا \اولنا نعالجوه، والبع
و£�، السCيد الوز�ر، كنقولو بtنٔه مجموVة د±ل الفeات داyل المنظومة 
د±ل التربية والتعليم، لا Vلى مسCتوى المسارات، ولا Vلى مسCتوى بعض 
الفeات ا�لي هي كت�تمي لzٔسرة التعليمية، �لخصوص م�لا فeات د±ل الناس 

، الفeات د±ل الناس م�لا ا�لي هما ٔ�صبحوا هTكتورام�لا ا�لي اyذاو ا
  .مساVد�ن تقaيين، واMموVة د±ل المشاكل ا�لي مازال �يعانيوها

المسار ا$نٓ الجديد د±ل ر[ال و�ساء التعليم Vلى مسCتوى Êبتدائي 
  .والاVٕدادي والثانوي، ا�لي ٔ�صبحت عندهم مسارات مختلفة

Vة د±ل المشاكل، وا�لي النظام كنقولو، السCيد الوز�ر، ولات مجمو 
ومن تم، �شد Vلى . أ$ساسي كنقولو الحالي لا àسCتطيع ٔ�ن يجيب Vليها

 ÄدتوVٔ�يد�كم ٔ�نه رجعنا �لنقاش حول النظام أ$ساسي، وا�لي كنتم وا
  .وواVدتو المواطنين بtنٔه �ادي يخرج في �خٓر دàسمبر

نية، نطرح ا$نٓ، كا�ن zم كثير، السCيد الوز�ر، في الص°افة الوط 
هذا السؤال لكي نعرف مصير النظام أ$ساسي ومسCتق�}، تنو�را �لرٔ�ي 

  . العام التعليمي
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا لzٔسCتاذ الحلوطي

  .الكلمة �لسCيد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا السCيد الوز�ر

        ::::كو�ن المهنيكو�ن المهنيكو�ن المهنيكو�ن المهنيالسCيد رشCيد �ن اÜتار �ن عبد الله، وز�ر التربية الوطنية والتالسCيد رشCيد �ن اÜتار �ن عبد الله، وز�ر التربية الوطنية والتالسCيد رشCيد �ن اÜتار �ن عبد الله، وز�ر التربية الوطنية والتالسCيد رشCيد �ن اÜتار �ن عبد الله، وز�ر التربية الوطنية والت
  السCيد الرئNس،

  السادة المس�شارون،
شكرا �لسCيد المس�شار Vلى هاذ السؤال، ا�لي �ادي يمكن لي من 
[ديد �ش نtكٔد بtنٔ هناك لجنة مشتركة ما بين الوزارة وما بين الممثلين Vلى 
النقا�ت ٔ�كثر تمثيلية، ا�لي هي كتعمل في هاذ Êتجاه �لتفكير في نظام 
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  .yاص [ديد
في ثلاثة د±ل المرا\ل، المر\_ أ$ولى ا�لي كانت ما بين ٔ��ريل  وهذا

وشCت�بر د±ل السCنة الماضية، ا�لي كان فيها Íشخيص الوضعية، وكذ� 
  .تقاسم التÁارب الوطنية والعربية واTولية

;نيا، المر\_ الثانية ما بين شCت�بر ونوفمبر ا�لي هي خصصت لبناء 
  .وùات أ$ساسCية، وهذا حتى هو §كملالتصور العام من المبادئ والت

وا$نٓ، المر\_ أ$yيرة ا�لي هي بلورة التصور اÉنهائي �لمشروع، وهاذ 
  .الشي ٔ�نتم Vلى Vلم بtنٔ ا�لÁان yدامة وما وقفاÍش

ا$نٓ، Ä�ٔ توصلت من النقا�ت التعليمية ا�لي هما ٔ�عضاء ا�لجنة بطلب 
رات مك�فة ٔ�خرى، Éتمديد هاذ المه_، اVلاش؟ ٔ$ن خص وا\د المشاو 

وكذ� لازم من تعميق اTراسات �ش هاذ المشروع ا�لي هو <م [دا 
نقدرو يجي بوا\د المشاركة ا�لي هي شمولية، وفي نفس الوقت يعطي النتائج 

  .د±لو
وبطبيعة الحال Ä�ٔ أ$ول ا�لي هو كن�mظر هاذ المشروع، وا�لي من 

Vة نتصل �زملائي بطبيعة طبيعة الحال �ير �ادي نتوصل به، في ذيك السا
الحال في وزارة المالية، وكذ� ف� يخص وزارة الوظيفة العمومQة �ش 
بطبيعة الحال  نطرحو Vليهم، و�ش يدوز من بعد Vلى الحكومة إن شاء 

  .الله

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

  .الكلمة لzٔسCتاذ، تفضلوا السCيد المس�شار

        ::::ماشماشماشماشالمس�شار السCيد محمد ر المس�شار السCيد محمد ر المس�شار السCيد محمد ر المس�شار السCيد محمد ر 
  السCيد الوز�ر المحترم،

فعلا، ٔ�ننا هاذ الشي سمعناه وواعيين به، ولكن �يبقى السؤال المطروح 
وهو �ل�سCبة �ñور د±ل النقا�ت، Ä�ٔ في تقد�ري، ومن yلال المركزية التي 

  .ن�تمي اÉٕيها، لم نطلب اÉتمديد، هاذي أ$ولى
 وا\د التاريخ ;نيا، ٔ�ننا كن�mظرو بtنٔ هاذ النظام أ$ساسي غيخرج في

  .ا�لي هو د±ل ٔ�واخر دجaبر، لحد الساVة تفmحت Íساؤلات
;ني \ا[ة، ا�لي هذا هو المهم، السCيد الوز�ر، واش فعلا ا$نٓ عندكم 
اس�شارات مع الوزارات أ$خرى، yاصة المالية ٔ$ن عندÄ انعكاسات مالية 

  Vلى هاذ النظام أ$ساسي؟
وح و<م، ٔ$نه غيÁاوب Vلى احaا فعلا ٔ�ن هاذ النظام هو نظام طم

كثير من الإشكالات، بما فيها الفeات التي ذ�رت، والتي لم تذ�ر، فيها النظام 
  .�ير ذ�د±ل التحفيزات، فيها القضية د±ل توحQد المسار المهني، إلى 

و£�، السCيد الوز�ر، احaا تنحطوه في وا\د المنهجية، واش كا�ن 
  شي �ريخ محدد �لضبط؟

في ٔ�واخر دجaبر، ا$نٓ ك�ساءلوكم، ٔ$ن هذا هو ال�ساؤل د±ل كنا قلنا 

�ساء ور[ال التعليم، yاصة بعد هذا التyٔtير، وا$نٓ كتكلم الص°افة، وربما 
  . �دا �ادي �سمعو zم �خٓر

و£�، احaا من موقع المسؤولية �سائلكم، السCيد الوز�ر، وابغينا مaكم 
  .إ[ابة واضحة

  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::ئNس الجلسةئNس الجلسةئNس الجلسةئNس الجلسةالسCيد ر السCيد ر السCيد ر السCيد ر 
  . شكرا �لسي رماش

  .الكلمة �لسCيد الوز�ر في بعض الثواني �لرد Vلى التعقQب

        ::::السCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  السCيد المس�شار،

انä ا�لي طلبتم مني �ش نtخٔر هاذ Êجäع حتى �خٓر مارس، إلى كان 
Vاود ;ني من Vلي لكaت عملت �دا، وكان عندÄ لقاء وا�لي هو تtخٔر 

[ديد، Ä�ٔ كنتفا[tٔ، سمحوا لي، ولكن Ä�ٔ كنقول بtنٔ ابغيت هاذ النقاش 
  .أ$yير �كون في ٔ�قرب وقت ممكن

لا، النظام أ$ساسي كنا Vاملين بtنٔ �ادي �كتمل في �خٓر ينا�ر، ومن 
بعد [ات ا�لجنة الناس ا�لي �يعملوا فيها، قالوا لي بtنٔ ابغاو يمددوا هاذ 

مارس، هذي المعلومات ا�لي عندي Ä�ٔ شخصيا، وهذا زعما المدة حتى $خٓر 
ما كا�ش حتى شي مشكل، Ä�ٔ ما عندي حتى شي مانع، ولكن إلى ابغيتو 
هاذ النظام �كون Vليه توافق �م لابد �ش �كون المذا�رة Vليه وكذا، واحaا 
ماشCيين في Êتجاه، ما كاي�ش وا\د السرVة ا�لي هي �ادي تلزمaا �ش �دا 

  ...لصباحفي ا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .شكرا �لسCيد الوز�ر

ون�mقل إلى السؤال الموالي في نفس القطاع، وهو حول قرار تمديد سن 
التقاVد �ل�سCبة �لموظفين الخاضعين �لنظام أ$ساسي الخاص بموظفي وزارة 

  . التربية الوطنية، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق أ$صاµ والمعاصرة
  .شكQل، تفضل لكم الكلمةأ$سCتاذ 

        ::::المس�شار السCيد Vابد شكQلالمس�شار السCيد Vابد شكQلالمس�شار السCيد Vابد شكQلالمس�شار السCيد Vابد شكQل
  السCيد الرئNس،

  السادة الوزراء، 
  السCيدة الوز�رة،

  السCيدات والسادة المس�شار�ن،
  السCيد الوز�ر، 

الإجراءات أ$yيرة ا�لي اتخذتها وزار§كم والمتعلقة �تمديد سن التقاVد 
ظفي الوزارة، �ل�سCبة �لموظفين الخاضعين �لنظام أ$ساسي الخاص بمو 

السCيد الوز�ر، yلف امmعاضا �بيرا واس�aكارا kس
ب ظروف وحQثيات 
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  . اتخاذ هذا القرار ا£ي نعتبره اسCتفزازي وارتجالي
وزار§كم �ررت اتخاذ هذا القرار �ونه يهدف إلى ضمان اسCتمرارية 

  .yدمات المرافق التعليمية والجامعية kشكل مaتظم
 ٔtيد الوز�ر، �سCباب الواقعية لاتخاذ من ٔ�[ل ذ�، السCلكم، عن أ$س

  .هذا القرار
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .السCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::السCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .السؤال حول تمديد السن د±ل التقاVد
شكل، كتعرفوا بtنٔ أ$ولوية أ$ولى ابغيت نقول لكم بtنٔ ف� يخص هاذ الم 

د±ل الوزارة هي التلامQذ، هي التلامQذ، ونtكٔد بطبيعة الحال إلى رجعنا إلى 
الماضي تنلقاو بtنٔ كانوا أ$ساتذة ا�لي �يوصلوا لسن التقاVد �يبقاو في 
أ$قسام د±لهم حتى �خٓر السCنة، �ش التلامQذ ما كتيضرروش، وهذا 

الوقت من البñان المحترمة ا�لي كت°ترم ٔ�بناءها،  شيء طبيعي، وكنا في ذاك
[ا وا\د الوقت تبدل هاذ الشي هذا، ورجعوا موظفي التعليم كالموظفين 

و�ي«ليو لنا التلامQذ، ساهل  ا$خٓر�ن، �يغادروا أ$قسام في وسط السCنة
نجيبو ٔ�سCتاذ �خٓر، ونجيبو ٔ�سCتاذة ونعوضوهم، هاذ الشي ما �ي«دمش مع 

يذ �يخصو ذاك أ$سCتاذ ا�لي �يبدا معه السCنة، خصو يبقى التلامQذ، التلم 
ماشي معه حتى �خٓر السCنة، ما يمك�ش في وسط السCنة نغيرو أ$سCتاذ، 

  .و�لخصوص في أ$قسام ا�لي �يكونوا فيها Êمm°اÄت
ولهذا �يت
ين بtنٔ في صالح ذاك التلامQذ كان لابد �ش yÄذو هاذ 

[ا والحمد J نقدرو نقولو بtنٔ أ$ساتذة  القرار، وهاذ القرار هو قرار ا�لي
  .راهما امشاو و�يقريو والحمد J ما كا�ن ٔ�ي مشكل.. وأ$سCتاذات

وÄ�ٔ كناyذ نقولو هاذ الإمكانية ا�لي تتعطيني اليوم �ش �شكرهم، 
ونقول لهم بtنٔ �يtدٔيو لصالح بلادهم، و3زيد نقول بtنٔ ا$نٓ رجعنا ابحال ا�لي 

ي°ترموا ٔ�بناءهم، ٔ$ن هاذ الشي ا�لي [اري به في كنا مع البñان ا�لي � 
هن د±لنا البñان كلها ا�لي كت°ترم نفسها، وخصنا ندyلو هاذ الشي في ا£

ٔ$ن هاذ الناس ما �ادي يخصهم حتى شي \ا[ة، �لعكس، ولكن في احaا 
فكرÄ في اولادÄ، وهاذي هي المسؤولية د±ل وز�ر التربية الوطنية، هما 

Qذ ا�لي ما خصهمش يضيعوا، وهاذ الشي ا�لي عملنا به، ومن ذوك التلام
ùة ٔ�خرى ك�شكر و�شكر أ$ساتذة ا�لي هما ا$نٓ معبئين و�ي«دموا وما 

 .كا�ن حتى شي مشكل

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

  هنا� تعقQب السCيد المس�شار؟ 

  .تفضل السي شكQل إذا كان لكم تعقQب، تفضلوا

        ::::سCيد Vابد شكQلسCيد Vابد شكQلسCيد Vابد شكQلسCيد Vابد شكQلالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيد الوز�ر،
فعلا الحكومات ا�لي كت°ترم راسها ؤ�بناءها، التلامQذ عندهم الحق 
وا$ٓ�ء د±لهم ٔ�و هاذ الموظفين حتى هما عندهم حق، والسCيد الوز�ر احaا 
كنا كنتصورو بtنٔ �ش 3كونو حتى احaا كدول ا�لي تت°ترم §كون هاذ 

دها تصور كامل، ما §كو�ش كتجي وتتاyذ قرار بحال الحكومة د±لنا عن
هكذا في وسط السCنة، وعباد الله ما §كو�ش Vارفة بtنٔه في الشهر الفلان 
فلان راه �ادي يخرجوا الناس �لتقاVد د±لهم، §كون مو[دة الموظفين ا�لي 
�ادي يجيو يعوضوهم، هاذي هي ا�لي تنعرفو عند الحكومات، ماشي تتجي 

  .وتبدا §رتجل
;نيا، �ون ق�لوا هاذ الشي كلو، السCيد الوز�ر، ونقولو بtنٔ من ٔ�[ل 
الصالح العام، ولكن ملي يجي رئNس الحكومة ويقرر بمرسوم هاذ الشي، 
ويقول بtنٔ هاذ الناس �ادي يتعوضوا و�ادي àشدوا أ$جور د±لهم، وفي 
نفس الوقت هاذ الناس ما شدوا لا التقاVد د±لهم ولا أ$جرة د±لهم، 

yدامين وتNشوفوا وتيقولوا ا�لهم هذا مaكر، وهذا هو المنكر الحقQقي، ملي و 
تعيط Vلي وÄ�ٔ لحقت لسن التقاVد وÄ�ٔ فر\ان نهارش �ادي يمكن لي 3ر�ح 
من ذاك التعب ومن ذاك العمل، وتعيط Vلي وتقول لي تجي نخدم نقول � 

ما واyا، من ٔ�[ل المصل°ة ومن ٔ�[ل التلامQذ ولكن ما تخلصنNش، و 
  .تعطينNش حق التقاVد، وتبقى مجرجرني

وهاذ الشي بي�aا، هاذ الشي اVلاش .. هذا ما يمك�ش لي نق�لو السCيد
الوقت ا�لي ابغيتو �yذوا هاذ ... تنقولوه لكم، السCيد الوز�ر، وÄ�ٔ ٔ�\ترمك

  ...القرار، لا حaا ولا النقا�ت

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
   .، شكرا، شكراشكرا السCيد المس�شار، شكرا السي شكQل

Qل راه إطار الرد عن التعقQب، السي شك  الكلمة لكم السCيد الوز�ر في
إيوا �سمح � إلى .. ما اعطي�ش � الوقت، راه كملتي الوقت د±�

  . Íسمح لي �ش نوقفك
  . شكر السCيد المس�شار

  . الكلمة �، السCيد الوز�ر، في إطار الرد عن تعقQب السCيد المس�شار

        ::::لتربية الوطنية والتكو�ن المهنيلتربية الوطنية والتكو�ن المهنيلتربية الوطنية والتكو�ن المهنيلتربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر االسCيد وز�ر االسCيد وز�ر االسCيد وز�ر ا
  السCيد المس�شار، 

�ير �ش نطمئن أ$ساتذة ا�لي هما مشكور�ن ا�لي هما كNساVدوا، وا�لي 
عندهم روح وطنية كبرى، وا�لي هما �يعملوا في هاذ الإطار هذا، نقول لهم 

ا�لي هي  4050بtنٔ بطبيعة الحال الملفات د±لهم راه ك�سوى، كا�ن بعدا 
\اµ ا�لي هي �قQة  15ا�لي هي تtٔشرت، وكا�ن  3676كاينين Íسوات، و 
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فيها بعض المشاكل، ولكن ا�لي هو <م ا�لي هو هاذ أ$ساتذة راهم �يقوموا 
  ...�لعمل د±لهم، وهاذ الشي هذا ماشي [ا بtنٔ احaا وا\د اÉنهار

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
في شكرا � السCيد الوز�ر، إلى ابقى � شي \ا[ة، شي عناصر 

  ...الجواب السؤال الموالي كمل تما �ش ما
ن�mقل إلى السؤال الموالي في نفس القطاع دائما وهو حول محاربة أ$مQة 
والتربية �ير النظامQة، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء فريق الحركي ل
سط 

   .السؤال
 .تفضل السCيد المس�شار

        ::::المس�شار السCيد ام�ارك السCباعيالمس�شار السCيد ام�ارك السCباعيالمس�شار السCيد ام�ارك السCباعيالمس�شار السCيد ام�ارك السCباعي
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيدة الوز�رة، 
  السادة الوزراء،

  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
كما يعلم الجميع، فإن �رامج محو أ$مQة ÍسCتهدف شريحة <مة من اMتمع، 
خصوصا من فاتهم ر�ب التعليم من الر[ال وال�ساء وحتى الفmيات 

ل لا والشCباب، إلا ٔ�ن بعض اTراسات ٔ�ثب�ت ٔ�ن العاملين في هذا اMا
àسCتفQدون من \لقات التكو�ن والتكو�ن المسCتمر لتعز�ز قدراتهم في مجال 
محو أ$مQة والتربية �ير النظامQة، خصوصا في مجال التواصل والبرامج 
والطرق الحديثة في التوعية و�يرها، مما àشكل Vائقا ٔ�مام تحقQق النتائج 

  .الكمية والكQفQة المرجوة من محاربة أ$مQة
_ عمل الوكاµ الوطنية لمحو أ$مQة و�قي المؤسسات كما ٔ�ن حصي

المتدy_ رغم ٔ�هميتها لم تعط إلى \د ا$نٓ النتائج المرجوة بدليل ٔ�ن المراتب 
  .اTنيا التي لازلت بÄñ تحتلها في سلم التنمية ال
شرية

لكل ما سCبق، �سائلكم عن الإجراءات التي تنوي الحكومة اتخاذها 
تمكين العاملين في هذا القطاع من \لقات التكو�ن لتصحيح هذا الخلل، و 

  والتكو�ن المسCتمر؟
  وما هي التدابير المت«ذة �لنهوض بtؤضاع العاملين في هذا اMال؟ 

  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .لكم الكلمة، السCيد الوز�ر، في إطار الجواب

        ::::والتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيالسCيد وز�ر التربية الوطنية السCيد وز�ر التربية الوطنية السCيد وز�ر التربية الوطنية السCيد وز�ر التربية الوطنية 
  .شكرا السCيد المس�شار

كما تعرفون ٔ�ن تم إصدار قانون لإ\داث الوكاµ الوطنية لمحو أ$مQة 
والتربية �ير النظامQة، مع تعيين مد�ر الوكاµ وانعقاد اMلس الإداري أ$ول 

  .، وهذي \اµ [ديدة بطبيعة الحال2014نونبر  5بتاريخ 
جمعية من اMتمع المدني في  800ك في هذا الإطار، تم تعبئة وإشرا

  .تحقQق �رÄمج محو أ$مQة، هذا من ùة
ٔ�لف مكون  18ف� يخص التكو�ن، §كو�ن المكونين يتم سCنو± §كو�ن 

ٔ�±م  3ٔ�±م ا�لي هما ا[داد و 8§كوينا خصوصيا ومسCتمر، ٔ�ولا د±ل 
 لzخٓر�ن كل سCنة، وهذا مجهود �بير، وفي نفس الوقت هاذ البرÄمج ا�لي

هو ماشي تيعطي نتائج ا�لي هي لا بtسٔ بها لا ف� يخص محو أ$مQة، ولكن 
  .كذ� ف� �سميه التربية �ير النظامQة، ونتائج ا�لي هي لا بtسٔ بها

وبهذه المناسCبة، Ä�ٔ ابغيت �شكر هاذ الجمعيات ا�لي كتعامل معنا، 
�يعمل  وا�لي كتعمل وا\د اMهود �بير من ùة، وكذ� هاذ الشCباب ا�لي

في هاذ الجمعيات، واحaا بطبيعة الحال ك�ساVدوهم، في نفس الوقت 
كنضمنو بtنٔ هذا §كو�ن، وإلى كان عندهم هاذ التكو�ن �ير �يكونوا المباراة 
 µسهوk ا�لي هي كتقد<ا الوزارة، كتكون عندهم الإمكانيات �ش ينجحوا

  . في هاذ الإدارات ويتدمجوا إلى الوزارة إلى كانوا Äجحين
هاذو هما أ$شCياء ا�لي تنقومو بها، والبرÄمج راه هو ماشي، ونقدرو 

  . نقولو بtنٔ النتائج ماشي سلبية، لا بtٔس بها Vلى العموم
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

  .السCيد المس�شار، لكم تعقQب؟ تفضلوا

        ::::المس�شار السCيد ام�ارك السCباعيالمس�شار السCيد ام�ارك السCباعيالمس�شار السCيد ام�ارك السCباعيالمس�شار السCيد ام�ارك السCباعي
  . شكرا السCيد الوز�ر Vلى الجواب د±لكم

اسCنين  8تقريبا �ير ف� يخص قلتو الوكاµ، احaا كنعرفو الوكاµ هاذي 
�ش تخلقت الوكاµ، وكت«لص Vليها الملايير د±ل السCن��ت، السCيد 

�ير ابغيت نعرفو احaا هاذ الوكاµ ٔ�شCنو هما Êعäدات د±ولها ا�لي . الوز�ر
  . �يتخسروا فين §يمشCيو؟ هذا من ùة

من ùة ٔ�خرى، السCيد الوز�ر، احaا كنعرفو التكو�ن، التكو�ن ماشي 
راه أ$مي هو ا�لي ما �يعرفش يندمج في اMتمع، هذا هو مQة، هو محو ا$ٔ 

  . ا�لي خصو يتكون، السCيد الوز�ر
ك�شكرو من .. كذ�، السCيد الوز�ر، احaا كنعرفو وا\د العدد د±ل

هاذ المنبر وا\د العدد د±ل الجمعيات �يف ما [ات Vلى ال�م د±لكم، 
كتعطوهمش، ما كNسCتافدوش ولكن هاذ الجمعيات، السCيد الوز�ر، راه ما 

  ...حتى شي \ا[ة من الوزارة، رغم ٔ�نهم تيد�روا مجهود وتيد�روا
و�يف ما قلتو التكو�ن، ٔ$ن كا�ن §كو�ن د±ل المكونين، راه ما كا�ن 

 ±Ä�ٔ ارف الإقليم ا�لي كن�سب ليهV Ä�ٔ ،حتى شي \ا[ة ٓ سفي، راه ما �
غم ٔ�ن كا�ن مجهود ما عمرو شي وا\د قال لي راه امشNت، ر.. فيهش حتى

�يتدار من طرف الجمعيات ا�لي �يوعيو الناس، وكذ� وزارة أ$وقاف 



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

16 

 )م 2015ينا�ر  28( ه 1436 ربيع ا$خٓر 6

  . والشؤون Êجäعية ا�لي هي فعلا كت«دم
كذ�، السCيد الوز�ر، الغرف من بNنهم غرف الصناVة التقليدية ا�لي 
في الحقQقة �يعطيو وا\د اMهود �بير، و�يكونوا الناس، رغم ٔ�ن هاذ الغرف 

 6ème(ٔ�و Vلى أ$قل ) niveau bac(وا وا\د التكو�ن، وا\د �يطلب
année(،  ا ابغيناaيد الوز�ر، ولهذا احCكم، السaهذا هو ا�لي ابغينا نطلبو م

نعرفو هاذ التكو�ن فين كا�ن، ٔ$ن احaا �ل�سCبة لنا الرتبة ا�لي احaا فيها ا$نٓ 
 ...  راه �قي كن�سCناو، ما عندÄش

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة    
را السCيد المس�شار، الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، في إطار الرد Vلى شك
  . شكرا �لسCيد الوز�ر Vلى مساهمته معنا في هذه الجلسة.. التعقQب

ون�mقل إلى السؤال المو[ه إلى السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$سرة 
والتنمية Êجäعية، وموضوع السؤال هو العناية بذوي Êحmيا[ات 

   .ة، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي ل
سط السؤالالخاص
  .تفضل أ$سCتاذ يحفظه

        ::::يحفظه �يحفظه �يحفظه �يحفظه �نمنمنمنمباركباركباركبارك    المس�شار السCيدالمس�شار السCيدالمس�شار السCيدالمس�شار السCيد
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السCيد الرئNس المحترم
  السCيدة والسادة الوزراء المحترمين،

  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ها Vلى اÉنهوض بtؤضاع الشخص المعاق، لقد عزمت الحكومة في �رÄمج 

وذ� من yلال وضع إطار Íشريعي شامل ومaدمج، يمكن من إدماج هذه 
  ...الفeة في اMتمع، مع yلق صندوق yاص

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
معذرة أ$سCتاذ يحفظه، الله يحفظك، اصبر معنا أ$سCتاذ يحفظه 

  . حفظك الله
عفوا، ما كاي�ش الوز�ر، .. الوز�ر ن�mقل إلى أ$سCئ_ الموùة إلى السCيد

أ$سCتاذ الكريم، Ä�ٔ ا�لي ك�سير الجلسة ٔ$نه سوف لن يجد من يجيبه، 
  . و�لتالي حQث Ä�ٔ كنعرف اVلاش كنقول وقفmو

ٔ�نتقل إلى أ$سCئ_ الموùة إلى السCيد الوز�ر المكلف �لتÁارة الخارجQة، 
وز�ر الخارجQة وهو  وموضوVه وضعية المصدر�ن، السؤال المو[ه إلى السCيد

   .ٔ$\د ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لzٔحرار ل
سط السؤال
  . تفضل السCيد المس�شار
  .اسمح لنا أ$سCتاذ يحفظه

  :المس�شار السCيد ٔ�حمد بنNسالمس�شار السCيد ٔ�حمد بنNسالمس�شار السCيد ٔ�حمد بنNسالمس�شار السCيد ٔ�حمد بنNس
  .شكرا السCيد الرئNس

  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  السCيد الوز�ر، 

زار§كم لإنعاش لا يخفى Vلى ٔ�ي ٔ�\د اMهودات التي تقوم بها و 
الصادرات، ذ� ما ٔ�دى بدون شك Vلى مساهمة وزار§كم لتحسين الميزان 

  . التÁاري المغربي
ٔ�صبحت صادرات المغرب تعاني من ٔ�زمة yانقة لا سابقة لها،  ،لكن
من صادرات المغرب ٔ�صبحت تنجز �لعم_ أ$وروبية، ؤ�ن  %70حQث 

 11,38بعدما كانت  درهم 10,75قيمة أ$ورو ا$نٓ ٔ�صبحت لا تتÁاوز 
�ل�سCبة لما كان Vليه، ؤ�ن  %10درهم، ؤ�ن قيمة أ$ورو انخفضت بحوالي 

هذه القيمة لا زالت في انخفاض، والله V�ٔلم ماذا سCيقع مسCتق�لا بهذه 
  العم_؟

هل �لحكومة المغربية تفكيرا في \لول تمكن المصدر�ن �ٔ$ورو من اتباع 
اظ Vلى زبنائهم في البñان أ$وروبية وتيرة صادراتهم، ٔ�و Vلى أ$قل �لحف

  التي تمثل ٔ�كبر زبون �لمغرب؟
  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، في إطار الجواب

السCيد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر السCيد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر السCيد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر السCيد محمد عبو، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر 
        ::::ف �لتÁارة الخارجQةف �لتÁارة الخارجQةف �لتÁارة الخارجQةف �لتÁارة الخارجQةوÊقmصاد الروÊقmصاد الروÊقmصاد الروÊقmصاد الرقمقمقمقمي، المكلي، المكلي، المكلي، المكل

  .شكرا السCيد الرئNس المحترم
  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  السCيدة والسادة الوزراء،
بداية، ٔ�شكر السCيد المس�شار المحترم عن فريق التجمع الوطني 
لzٔحرار Vلى طر\ه لهذا السؤال الهام المتعلق بوضعية المصدر�ن ووضعية 

Äالتصد�ر ببلاد .  
ت بداية نؤكد Vلى ٔ�ن السCياسة الحكومQة في هاذ اMال كتعطيها ابغي

وا\د Êهäم �بير، وهذا �يتÁلى في §نمية الصادرات من yلال اTعم في 
المقاولات المصدرة، ٔ$ن التصد�ر � دور �بير Vلى Êقmصاد الوطني وVلى 

قطاع التوازÄت الخارجQة، � دور �بير كذ� Vلى القطاع الإنتاÕ وVلى 
  . ال�شغيل

وفي هاذ الإطار، ابغيت نذ�ر كذ� �لبرامج د±ل اTعم ا�لي ابدات 
، ؤ�خص 2013كتفعلها الوزارة المكلفة �لتÁارة الخارجQة مع نهاية سCنة 

�£�ر �رÄمج عقود §نمية التصد�ر، �رÄمج دعم مجموVة التصد�ر، �رÄمج 
رة الخارجQة �ل�سCبة افm°اص في مجال التصد�ر، دعم التكو�ن في التÁا

لzٔطر والمسؤولين د±ل المقاوµ، تدويل المعارض Vبر مكmب معارض اTار 
البيضاء، وكذ� هناك �رامج مmعددة §رويجية ا�لي كNسهر Vليها المركز 
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   .)Maroc Export(المغربي لإنعاش الصادرات 
وهاذ البرامج كتخصص لها اTوµ، الحكومة yاصة، ميزانيات �بيرة، 

  . هاذ الميدان ä، السCيد المس�شار المحترم، من ٔ�هل العارفين فيان
ف� يخص انخفاض العم_ أ$وروبية وأ$�ر د±لها Vلى الصادرات، �لفعل 
كا�ن تtٔثير �بير، وانä كتعرفوا كذ� ٔ�ن سعر الصرف هو �يخضع لتقلبات 

ات كترتفع، ٔ�سعار العمولات �لسوق اTولية، إلى ارتفع أ$ورو قيمة الصادر 
  . إلى انخفض طبيعي ٔ�ن قيمة الصادرات كتنخفض

ولتفادي هاذ أ$�ر السلبي لتقلب سعر الصرف �لعملات، عملت 
الحكومة الحالية كما الحكومات المتتالية إلى ربط سعر الصرف اTرهم �لعديد 

   .%85، 80من العملات اTولية، yاصة أ$ورو واTولار في \دود 
ٔ�ن الهدف من السؤال هو اVٕادة النظر في الصرف  إذن، تعرفوا اليوم

كتعرفوا اليوم انخفاض . د±ل اTرهم، هذا هو الهدف من طرح السؤال
اTرهم التtثٔيرات د±لو Vلى جوانب ٔ�خرى، ما ن�ساوش عندÄ الواردات 

مليار درهم، في \ين كنصدرو فقط حوالي  400اليوم المغرب كNسCتوردوا 
ل�سCبة ��ñن الخارÕ، هذا غيكون � تtٔثير مليار، نفس الشيء � 200
  . �بير

إذن، الحكومة ا$نٓ مaك�ة Vلى إيجاد \لول من yلال دعم التصد�ر 
  .ببرامج [ديدة إن شاء الله

        ’’’’السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

  .هنا� تعقQب أ$سCتاذ بنNس؟ تفضل

        ::::المس�شار السCيد ٔ�حمد بنNسالمس�شار السCيد ٔ�حمد بنNسالمس�شار السCيد ٔ�حمد بنNسالمس�شار السCيد ٔ�حمد بنNس
  .شكرا السCيد الرئNس

ا�لي §كلمت Vليها كلها لا Vلاقة لها، السCيد الوز�ر، مع صرف البرامج 
 9اTرهم، تعلمون ٔ�ن قيمة أ$ورو �Tولار وصلت إلى ٔ�دنى مسCتوى مaذ 

سCنوات، ولولا ٔ�ن كانت الس_ المغربية �لعم_ تتحتوي Vلى وا\د ال�سCبة 
  . من اTولار، لكان انخفاض اTرهم ٔ�كثر مما هو Vليه ا$نٓ

المالية المغربية ٔ�و العالمية ت�� كلها بنقص ٔ�كبر من قيمة  جميع المؤسسات
 2015بtنٔ في ... ٔ�كد في ٔ�\د... أ$ورو �س
Qا �ñولار، ؤ�ن البنك أ$مر�كي

  . �كون اTولار àساوي أ$ورو
ٔ��ريل قرر شراء  22والبنك التÁاري أ$وروبي في اجVäه أ$yير في 

من العم_ أ$وروبية،  ديون بñان مaطقة أ$ورو خصيصا �لتخفQض
. وتخصيصا �لتقليص من التضخم، ذ� كله ل�شجيع الصادرات أ$وروبية

لجعل \د لارتفاع بنك اليا�ن، بنك سوàسرا V�ٔلن عن بيع مدخراته �ٔ$ورو 
  . قيمة العملتين السوàسرية واليا�نية

روسCيا كذ� y�ٔذت �لرد Vلى السCياسة أ$وربية تضاعفت م�يعاتها في 
اليوÄن الله V�ٔلم ما هو مtلٓ أ$ورو بعد انت«اب . ا من أ$ورومدخراته

  . الحزب المعارض
ٔ�لمانيا كذ� ٔ�صبحت �ير راضية بتحمل خسارة بñان مaطقة أ$ورو، 

  .ؤ�صبحت في بعض أ$حQان تهدد �لخروج من مaطقة أ$ورو

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .ليكشكرا �لسCيد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في ال�م، الله يخ 

ون�mقل إلى أ$سCئ_ الموùة إلى السCيد الوز�ر المكلف بقطاع النقل وهو 
حول الفوضى العارمة التي تعرفها المحطات الطرقQة، والكلمة ٔ$\د السادة 

   .ٔ�عضاء الفريق ÊسCتقلالي �لو\دة والتعادلية ل
سط السؤال
  .تفضل السCيد المس�شار

        ::::المس�شار السCيد عبد الحميد بلفQلالمس�شار السCيد عبد الحميد بلفQلالمس�شار السCيد عبد الحميد بلفQلالمس�شار السCيد عبد الحميد بلفQل
  .السCيد الرئNسشكرا 

  السادة الوزراء،
  السCيدات والسادة المس�شار�ن،

  السCيد الوز�ر، 
تتعرف العديد من المحطات الطرقQة اليوم ارتجالا قاتلا ا�لي تNسيء 

  .لسمعة بلادÄ و�لمسافر�ن ؤ$ر�ب النقل
  السCيد الوز�ر، 

إلى ما yان�Naش ا£ا�رة، هذي سCن�ين كنت وضعت نفس السؤال 
ن الجواب د±لو بtنٔه في اسCتعداد بوا\د دفتر التحملات ما بين لزمQلكم، وكا

  .وزار§كم ووزارة اTاyلية
ماذا V�ٔدت وزار§كم لإصلاح هذا الخلل؟  :£ا، �سائلكم السCيد الوز�ر
  ؤ��ن وصلتم في دفتر التحملات؟

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الجواب، تفضلوا الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، في إطار

السCيد محمد السCيد محمد السCيد محمد السCيد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيب بوليف، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيب بوليف، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيب بوليف، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل  والنقل  والنقل  والنقل 
        ::::وا�لو[Nس�Qوا�لو[Nس�Qوا�لو[Nس�Qوا�لو[Nس�Qكككك، المكلف �لنقل، المكلف �لنقل، المكلف �لنقل، المكلف �لنقل

  .شكرا السCيد الرئNس
  .شكرا السCيد المس�شار المحترم

تعلمون، السCيد المس�شار المحترم، Vلى ٔ�نه �لفعل القوانين المنظمة د±ل 
لجماعي، هو ا�لي تيعطي الصلاحQة ف� المحطات الطرقQة، وyاصة الميثاق ا

يتعلق �لبناء والتدبير د±ل المحطات الطرقQة �لمÁالس المنتخبة، اMالس 
  . المنتخبة هي ا�لي تتد�ر المحطات الطرقQة، مجلس الوصاية ووزارة اTاyلية

اTور د±ل وزارة النقل هو مرتبط ٔ�ساسا �لمراق�ة د±ل الحافلات ا�لي 
تتخرج من المحطة، Vلى ٔ�ساس ٔ�نها هل تتوفر Vلى الو;ئق تتدyل وا�لي 
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ا�لي من yلالها خصها تدyل وتخرج، بمعنى ت�aقل، ؤ�يضا المراق�ة الميكانيكQة 
د±ل العر�ت Vلى ٔ�ساس واش �لفعل ذ� يؤ�ر Vلى السلامة الطرقQة، 

  .هذا هو اTور د±ل وزارة النقل
كة Vلى ٔ�ساس التدبير، �لفعل في إطار الت�سCيق، عندÄ رؤية مشتر 

وهاذ الشي تتعرفوه، كا�ن بعض اMالس ا�لي اعطاو التدبير �لمحطات 
د±ل ا�لو[Nس�Qك Vلى  ، �لشركة)SNTL4(اMلس لــ الطرقQة بقرار 

  . ٔ�ساس ٔ�نها تد�رها، عندÄ تجارب
اليوم هاذ اTراسة ا�لي ت�شCتغلو فيها مع وزارة اTاyلية، تتعرفوا هاذ 

: د±ل المحطات ا�لي اشCتغلنا Vليهم 9هل، احaا ا$نٓ عندÄ الشي ماشي سا
فاس، مكaاس، طنÁة، بني ملال، مرا·ش، ا3زكان، ت�شCتغلو Vلى هاذو 
Vلى ٔ�ساس ٔ�نه اMالس د±لها تقترح Vلينا بعض المقتر\ات �ش بهاذ 

  .المقتر\ات هي ا�لي �ادي نمشCيو
�ر، السCيد المس�شار المحترم، راه راجع ٔtإلى كا�ن ت Äاوب ا�لي عندÁلت�

مع اMالس الجماعية ا�لي درÄ لها اTراسة �ش هي تقترح Vلينا الحلول ا�لي 
ت�شوفها مaاسCبة، واحaا هاذ الموضوع راه احaا ت�شCتغلو Vليه، وإن كان هو 

  .موضوع حكومي ماشي د±ل وزارة النقل
  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

  .، السCيد المس�شار، تفضل في إطار التعقQبلكم

        ::::المس�شار السCيد عبد الحميد بلفQلالمس�شار السCيد عبد الحميد بلفQلالمس�شار السCيد عبد الحميد بلفQلالمس�شار السCيد عبد الحميد بلفQل
  السCيد الوز�ر المحترم، 

إلى اسمحت لي Vلى ما فهمت من الجواب د±لكم إلى يومaا في هاذ 
الوقت هذا مازال ما كاي�ش شي \لول لهاذ المحطات الطرقQة ا�لي في 

، ؤ�كثر من هذا ا�لي زادت المغرب، ا�لي صرا\ة كنعNشو في وا\د الفوضى
الفوضى في هاذ الوقت في هاذ السCنة أ$yيرة، في الوقت ا�لي \
سCتو 
حتى الموظفين د±لكم ا�لي �بعين لوزار§كم ا�لي كانوا Vلى أ$قل كNسيروا 
بعدا التوقQت د±ل الحافلات �لوقت ا�لي خصهم يخرجوا فQه ويدyلوا فQه، 

  .، تيكون وا\د التنظيم)surcharge(وبين الحافلات ما هازي�شاي 
الفوضى، Vاàشين في وا\د  %90ولا  %80المحطات اليوم في المغرب 

الكار �يدyل ويخرج وقت ما ابغى، وأ$من تقريبا أ$من ما كاي�شاي، ٔ�ما في 
ا�ليل ما نهضروشاي، راه ما يقدرش الوا\د يوصل �لمحطة، الوقت كما 

  . لاو لوبيات ا�لي ولاوقلت لا يحترم، الفوضى د±ل الكورتية و
إذن، ا�لي كنطلبو مaكم، السCيد الوز�ر، هي �ش إلى كان ممكن �سرعو 
إلى كا�ن شي دفتر تحملات ا�لي �ادي يتدار، ا�لي �ادي �كون ما بين 

  . وزار§كم ووزارة اTاyلية

                                                 
4 Société Nationale du Transport et de la Logistique 

ونطلبو كذ� من المندوبين المسؤولين Vلى أ$قاليم �ش Vلى أ$قل 
 service des(مسؤول ا�لي �ادي �كون من  يعملوا شي \د د±لهم

mines ( ا�لي راهم ت�شوفوهم في الطرقان، في بلاصة ما �كونوا واقفين في
الطرقان �كونوا في المحطات �ش ينظموا شي اشوية أ$وقات د±ل دخول 
المحطة والخروج منها، وينظموا كذ� التذا�ر �ش تقطع �Éثمن د±لها ماشي 

، وكذ� من ÄحQة الحافلات حتى 2أ$ثمنة كتضرب في  في أ$عياد �يوليو
هما àشوفوا ذاك البنوات د±لهم واش صالحين ولا �ير صالحين �ش حتى 

  . المشاكل ما §كو�ش في الطرق من ا�سايد
تنطلبو مaكم وكنتمناو �ش إن شاء الله هاذ دفتر التحملات يخرج 

  . �لوجود في ٔ�سرع وقت
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .السCيد الوز�ر، لكم بعض الثواني

السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Qكككك، المكلف ، المكلف ، المكلف ، المكلف 
        ::::�لنقل�لنقل�لنقل�لنقل

  .شكرا السCيد الرئNس
لا، �ير، السCيد المس�شار المحترم، �لفعل هو àسعى إلى ٔ�ن يتحسن 

ونو مmفقين، �ير Ä�ٔ أ$داء Vلى صعيد المحطات الطرقQة، ما يمك�ش إلا 3ك
Vاود 3رجع ونقول �لفعل احaا �وزارة النقل في إطار اليوم ÊشCتغال ا�لي 

لات ـــــــــــــعندÄ مع الإخوان د±ل النقاµ عموما، وفي إطار دفتر التحم
)le contrat programme ( ه وا\دQمج ا�لي غنوقعو معهم، فÄعقد البر

طرقQة، وا�لي عندÄ فQه مقتر\ات عملية، البند ا�لي هو مرتبط �لمحطات ال
سواء كان المقترح ف� يتعلق �لتذا�ر ٔ�نه �ادي �كون ذاك الشي Vلى 
الحاسوب، و�ادي �كون بطريقة سلسة، وما يمك�ش شي وا\د يبقى 

Vلى �را إلى ما كا�ش مقطع، و�ادي �كون ) les courtiers(يقطع، هاذ 
يخرج من الر�ط �ñار البيضاء  ملي يوصل الوقت د±ل الكار ا�لي �ادي

واربع، �ادي يجي  12ما �ادàش يمشي يقطع  �12ادي يخرج الكار ا�لي مع 
ذاك الشي الطريقة د±ل ÊشCتغال النظرية راه احaا مmوفر�ن Vليها، ما 

  . عندÄش إشكال
الإشكال ا�لي هو مطروح هو ٔ�ن هاذ المحطة الطرقQة ما  ،لكن

د±لنا، احaا الميثاق الجماعي إلى اسحب هاذ داyلاش اليوم في Êخmصاص 
 Äا عندaالس الجماعية ؤ�عطاه لنا لوزارة النقل، احMصاص من اmخÊ

ٔ�و من yلال مؤسسة ٔ�خرى ا�لي ) la SNTL(الوسائل سواء من yلال 
�ادي نعلنو Vلى دفتر ÊشCتغال، و�ادي نحلو إن شاء الله �لتعاون مع 

  .الجميع هاذ الإشكال
  .لسCيد الرئNس، معذرةشكرا ا
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        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

ن�mقل إلى السؤال الثاني في نفس القطاع، وهو حول ظاهرة حوادث 
  .السير، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق اTسCتوري لتقديم السؤال

أ$سCئ_ د±لو، ابقى لو سؤال وانت  لÄ�ٔ افهمتك، وا yلي الوز�ر �كم
�ش ما نقطعوش أ$سCئ_ عن سؤال �يÁاوب، .. �لضرورةتدوز، لNس 

ابقى لو سؤال وا\د، �كملو ون�mقلو، دا� اصبرت اصبرت، خصك §زيد 
  . تصبر وا\د اTقQقة، هذا هو ا�لي كا�ن

  .تفضل السCيد المس�شار

        ::::المس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�و
  .احسب لي الوقت، السCيد الرئNس، الوقت، الوقت، التوقQت

        ::::ئNس الجلسةئNس الجلسةئNس الجلسةئNس الجلسةالسCيد ر السCيد ر السCيد ر السCيد ر 
  .و�ير ابدا تتكلم �ادي يتطلق التوقQت، �ير زيد

        ::::المس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�و
  . kسم الله الرحمن الرحيم

  السCيد الرئNس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
تعتبر حوادث السير ببلادÄ إ\دى الظواهر السلبية التي لازالت 

�ر �هäماتنا جميعا نظرا لما تخلفٔtتCسÍه من خسا�ر فاد\ة ومؤسفة في 
أ$رواح، وما يترتب عنها من عواقب وخيمة Vلى ٔ�سر الض°ا± واTوµ معا، 

صورة �ير مشرفة لبلادÄ ونظرة �قي العالم لها،  فضلا عن إعطائها
واسCتقطا�ت كل ذ� Vلى مسCتو±ت إستراتيجية كاÉنمو Êقmصادي 

 dياCات حساسة كالقطاع السVل المثالوروافده ومن قطاQ
  . Vلى س
و�لرغم من ٔ�ن المقاربة القانونية التي تعكسها مدونة السير كانت تطمح 
إلى محاصرة الظاهرة والحد من تداعياتها، إلا ٔ�ن الواقع عكس فشل هذا 

  . التو[ه، ؤ$[ل ذ� لا �زال تنامي حوادث السير م�سارVا
اره في ونظرا لخطورة هذا ال�شخيص وتجلياته واقعا ؤ�ساسا اسCتمر 

حصد أ$رواح ال
شرية والمس بصورة اقmصاد البلاد، �سائلكم، السCيد 
الوز�ر المحترم، عن المقاربة المعتمدة من طرف الحكومة في معالجة الظاهرة في 
شموليتها بما àسCتحضر أ$سCباب الرئNسCية لها ؤ�ساسا التtطٔير القانوني 

اق�ة الصارمة بخصوص ووضعية الب�Qة التحتية الطرقQة و�لٓية وإشكالية المر 
  . السير Vلى الطرق

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .السCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضل

السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Qكككك، المكلف ، المكلف ، المكلف ، المكلف 
        ::::�لنقل�لنقل�لنقل�لنقل

  .شكرا السCيد الرئNس
  .شكرا السCيد المس�شار المحترم

شكالية ا�لي طرحmو د±ل السلامة الطرقQة هي من بين �لفعل، الإ 
الإشكالات العويصة التي تتدyل فيها Vدة عوامل، والحلول ا�لي ممكن ٔ�ننا 

  . نقترحوها يجب فيها تضافر الجهود
وVلى هاذ الشي الإستراتيجية المندمجة د±ل السلامة الطرقQة ا�لي كانت 

اليوم نحن في إطار وفي ، 2013سCنوات إلى  10ا�لي عندها  2003في 
  .صدد التقQيم د±لها Vلى ٔ�ساس ٔ�ننا ند�رو إستراتيجية عشرية مق�_

د±ل المحاور، بمعنى ٔ�نها شام_، ويمكن نقول  9وهاذ الإستراتيجية فيها 
� ٔ�ي إجراء ا�لي تيخطر Vلى البال سواء كان إجراء قانوني، إجراء د±ل 

Qس، المراق�ة، إجراء ا�لي هو مرتبط �لب�Nة التحتية، إجراء د±ل التحس
إجراء د±ل الفeوية Vلى صعيد الشCباب، ثم أ$قدمون، إلا هاذ الإجراءات 

  . كلها راها في الإستراتيجية
وVلى عكس ما تفضلت به، السCيد المس�شار المحترم، يمكن نقول � 
Vلى ٔ�نه المغرب كانت فQه هاذ الإشكال مطروح الز±دات د±ل Vدد القmلى 

كنا 3زيدو  2011حتى  y2001لال العشرية أ$ولى من القرن، من  %5بـ 
، السCيد المس�شار المحترم، ٔ$ول مرة تنقصو 2013كل سCنة، وفي  %5بـ 
من Vدد القmلى،  Ä8,5%قص  2013د±ل Vدد القmلى، في  %-1,5بـ 

  . من Vدد القmلى %-9,5السCيد المس�شار المحترم وصلنا لـ  2014وفي 
تيجية اسCتاطعت اليوم ٔ�نها تعكس ذاك Êرتفاع في Vدد إذن، الإسترا

د±ل الحوادث القmلى، واليوم راه احaا في yلال هاذ الثلاث سCنوات 
نفس kشرية، بمعنى 3زلنا من  700ؤ�ساسا السCن�ين ا�لي امضاو ربحنا حوالي 

، 3زلنا إن شاء الله بtقٔل من 2011ا�لي كان عندÄ في ) le pic(في  4222
، العدد لا زال �بير، احaا مmفقين لازال هناك تدابير يجب ٔ�ن قmيل 3500

يت«ذ، و�لتالي نتصور Vلى ٔ�ن هاذ الإستراتيجية ابدات تتعطي النتائج 
   .الإيجابية د±لها، و��سCتمرو فيها إن شاء الله رب العالمين

  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد وز�ر

  .ار التعقQب، تفضلواالسCيد المس�شار، لكم الكلمة في إط

        ::::المس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�والمس�شار السCيد المهدي زر�و
  . شكرا السCيد الوز�ر

فعلا، السCيد الوز�ر، لا يختلف اثنان Vلى ٔ�ن هناك إستراتيجية <مة، 
لكن، السCيد الوز�ر، احaا ا�لي خفaا وا�لي كن«افو منها بtنٔ هاذ الكارثة ا�لي 

منها، ما كا�ن  كتصNب بلادÄ وا�لي ما كا�ن مواطن ولا مواطنة ما تضرر
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  . Vائ_ ما فقدت شخص ٔ�و شخصين في حوادث السير
الإشكالية حقQقة ٔ�نو لازم لا الحكومة ولا البرلمان ولا المواطنين يعرفوا 
عنها هاذ الوضعية �ير سليمة و�ير صحية، والجميع يجب ٔ�ن ±yذوا الحذر 
ويحتاط ويعرف عن الطريق هي م] �لجميع، والطريق ما تحت يدو هو، 

  . الطريق ٔ�مانة في رق�تو يحافظ Vلى سلامة راسو وسلامة المواطنين
من بين المسائل، السCيد الوز�ر، ا�لي هي ا$نٓ طار\ة Vدة نقط هي 

الرابطة  1سوء الطرق، وضعية الطرق، ونتكلم � عن الطريق الوطنية رقم 
في أ$قاليم الجنوبية ا�لي هي كانت في وضعية كارثية وزادت بعض 

ÄضاQالفصل بين طانطان والعيون، يعني ٔ�صبحت طريق الف �Cت، ولاس
يعني مميتة حقQقة، احaا نتر[او عن الحكومة Íسرع ٕ�صلاح هاذ الطريق 

  . ونتر[او من المواطنين ونهيبو بهم ٔ�نهم يحافظوا Vلى سلامتهم وسلامة الجميع
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .لكم بعض الثواني في إطار التعقQب، إذا كان لكم السCيد الوز�ر، بقQت

السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Qكككك، المكلف ، المكلف ، المكلف ، المكلف 
        ::::�لنقل�لنقل�لنقل�لنقل

  .شكرا السCيد الرئNس
لا، �لفعل لا يمكن إلا ٔ�ن ٔ�شاطر السCيد المس�شار المحترم اTعوة د±لو 

الظاهرة، ا�لي هي لضرورة التفعيل مجموVة من ا$لٓيات �ش نحدو من هاذ 
  . �لفعل ظاهرة يtسٔف لها، وظاهرة ا�لي هي ظاهرة وطنية

من Vدد الحوادث، الحاµ الميكانيكQة  %�3ير الب�Qة التحتية تمثل 
راه هي السلوك، السلوك،  %77تقريبا ولا  %80، وحوالي 20%

  . و�لتالي، نحن نتو[ه نحو هاذ السلوك Vلى ٔ�ساس ٔ�ننا نطوروه. السلوك
 18فرصة ٔ�تحتها لي، السCيد المس�شار المحترم، �ش نقولكم بtنٔ  وهاذي

فبرا�ر هو اليوم الوطني �لسلامة الطرقQة، واحaا دا�ر�ن ٔ�سCبوع ق�ل 
ؤ�سCبوع من بعد د±ل التحسNس ود±ل الحر�ية ود±ل اTينامQة ود±ل 
مجموVة من أ$�شطة، ومنها أ$�شطة د±ل اMتمع المدني، نقدر نقول � ٔ�ن 

جمعية د±ل اMتمع المدني كلها اليوم بحسها الوطني ÍشCتغل،  300كثر من �ٔ 
وهي ا�لي تتعبtٔ سCياسة القرب �لمواطنين، وتت°در من اÜاطر د±ل 
اسCتعمال الطريق بطريقة �ير ملائمة، وهذا هو ا�لي غيجعلنا جميع، جميع 

الله رب  المكوÄت Vلى ٔ�ننا �لفعل هاذ الظاهرة نحاولو نقلصو منها إن شاء
العالمين قدر المسCتطاع، ٔ$ن �ربح هاذ الرهان د±ل حوادث السير المميتة، 
�ادي 3كونو ربحنا �لمقابل نفس الرهان د±ل اÉنمو ود±ل التنمية ود±ل 

  . العنصر ال
شري
  .شكرا السCيد الرئNس

  

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

قطاع النقل دائما، وهو حول ون�mقل إلى السؤال الثالث وأ$yير في 
§راجع الخدمات المقدمة من طرف المكmب الوطني �لسكك الحديدية، 
والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق Êشتراكي ل
سط السؤال، تفضل 

  .لاليياله أ$سCتاذ الحاج 

        ::::لاليلاليلاليلالييييياله اله اله اله السCيد بوشعيب السCيد بوشعيب السCيد بوشعيب السCيد بوشعيب المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  السCيد الرئNس المحترم،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
  ادة الوزراء المحترمين،الس

تبذل هذه الإدارة د±ل المكmب الوطني �لسكة الحديدية ùود �بيرة 
لتطو�ر هذا القطاع، �ير ٔ�نه ولzٔسف نلاحظ اسCتمرار بعض المظاهر التي 
تعكس تدني مسCتوى الخدمات المقدمة من طرف هاذ المرفق، ومنها Vلى 

لمتردية �لمرافق الصحية س
Qل المثال اسCتمرار ظاهرة Êكتظاظ، الوضعية ا
�لعر�ت، وضعية المكQفات الهوائية، ارتفاع �سCبة التtخٔر في مواقQت 

  . القطار
\ذف <م في هاذ السؤال، هو \ذف محور النقل السككي المباشر بين 

وÄ�ٔ كنظن، السCيد الوز�ر، هاذ الملف شي شوية �ا�ر (الر�ط والجديدة 
وا£ي ) تائج د±لو �شٓ كتعطيVليه شي اشوية، خصو يطالعو وàشوف الن 

ٔ�لحق ضررا ب�سCبة <مة من المواطنين ا£�ن تفرض Vليهم ٔ�وضاعهم التنقل 
  .اليومي ٔ�و المنتظم بين الر�ط والجديدة

  السCيد الوز�ر المحترم،
  فما هي أ$سCباب الكامaة وراء اسCتمرار هاذ أ$وضاع؟ 

وما هي التدابير الكفQ_ بتحسين yدمات مرفق نقل السكك 
  الحديدية؟

وهل تعتزمون إطلاق الخط السككي الرابط بين محور الر�ط 
  والجديدة؟ 

  .شكرا السCيد الوز�ر

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
 . شكرا �لسCيد المس�شار

  . السCيد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضلوا

السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Qكككك، المكلف ، المكلف ، المكلف ، المكلف 
        ::::�لنقل�لنقل�لنقل�لنقل

شكرا السCيد المس�شار المحترم Vلى تناو� لهاذ الموضوع، وا�لي �لفعل 
كانت في هاذ الغرفة والغرفة أ$ولى إ[ا�ت Vلى الخدمات د±ل السكك 

  .الحديدية
احaا ما عندÄش صعوبة نعترفو بtنٔه الخدمات د±ل السكك الحديدية، 



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

21 

 )م 2015ينا�ر  28( ه 1436 ربيع ا$خٓر 6

دون  وإن كانت تتطور وتتحسن Vلى Vدد من المحاور، لكن لا زالت
  .المسCتوى المطلوب

وتفضلت، السCيد المس�شار المحترم، و§كلمت Vلى التكQيف وVلى 
Êكتظاظ وVلى النظافة وVلى التtخٔرات، وهاذي ٔ�مور، ا£ي àسافر 
يلاحظ Vلى ٔ�نها �لفعل لا زالت قائمة، ولكن لNس �لحدة ا�لي يمكن اليوم 

نهضرو Vلى تولي، ٔ$نه تيكفي ٔ�ن قطار وا\د تtmNخٔر، حتى تنوليو 
 . القطارات كلها تتtخٔر

 Äلى خمسة، بمعنى عندV خٔر كتبقى في \دود وا\دtبة د±ل التCال�س
، هاذي �سCبة خصنا نطوروها، �لفعل ماشي مق�وµ، لكن خصنا 20%

نطوروها، وراجعة لعدة ٔ�سCباب، احaا ٔ�ساسا الإشكالات تتوقع في الفترات 
التكQيف في الصيف، ٔ$ن ÊسCتaGائية، السCيد المس�شار المحترم، من 

تيكون Êكتظاظ، إلى كان القطار، وتتعرفوا هاذ الشي عندو المكQف Vلى 
راه ذاك المكQف ما  400ولا  300د±ل الناس، إلى ر�بوا فQه  100حسب 

  .ت�Nقاش yدام
تتعرفوا بtنٔه �لفعل كا�ن إشكالات د±ل التtخٔر ا�لي هي مرتبطة ٔ�ساسا 

بقو النظام د±ل الحجز، تيجي المواطن تيقول بعدم الحجز، ملي §نمشCيو نط 
� Ä�ٔ ٔ�سCيدي تنجي �لقطار �ير ٔ$ن ما فيهش الحجز، ٔ$نه الكار Vامر، 
. yليوÄ القطارات ٔ�سCيدي، نمشCيو هاكاك، ا�لهم نمشCيو ولا ما نمشCيوش

وتتعرفوا هاذ الإشكالات، احaا حتى النظام د±ل الحجز في اTر[ة الثانية، 
علوه، إن شاء الله رب العالمين Vلى ٔ�ساس ما يبقاش شي راه احaا �ادي نف

غنبقاو 3زيدو في \دود العطل والمناسCبات ذاك الشي قليل . وا\د زايد
  .�ش الناس Vلى أ$قل ي�mظروا

الجديدة، ما -ٔ�ما، السCيد المس�شار المحترم، هاذ الشي د±ل الر�ط
ذاك الشي ا�لي اعرف�ش هاذ المعلومة امaين ج�تيها، ٔ$ن Ä�ٔ مطلع Vلى 

اليوم، السCيد المس�شار، �ير إلى  ، والقطار)5l’ONCF(تيجري في 
الجديدة غتلقى بtنٔ عندÄ -اسCتعملوا، ود�ر الر�ط البورطابلعندك دا� 

18 )trains ( ديدة، وتيخرج أ$ول في الخامسةÁتيخرج من الر�ط �ل
Ä�ٔ هاذ  ابغيتي، فما اعرف�ش وخمسة ؤ�ربعين، وت�Nدل في Vين السCبع إلى

 J تعد�ن إلى كا�ن  18المعلومة، الحمدCا مسaوفرة، واحmقطار موجودة وم
  . الطلب ٔ�ننا 3زيدو 3زيدو القطارات، ما كاي�ش مشكل

  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

  .هناك معقب؟ تفضل

        ::::لاليلاليلاليلالييييياله اله اله اله بوشعيب بوشعيب بوشعيب بوشعيب المس�شار السCيد المس�شار السCيد المس�شار السCيد المس�شار السCيد 
هي أ$سCباب ا�لي قلت � راه هاذي، السCيد الوز�ر المحترم، هاذي 

                                                 
5Office National des Chemins de Fer  

هاذ الملف شي اشوية ما �ادàش معك في الطريق، هاذ الملف د±ل الخط 
الر�ط، راه الرٔ�ي -هاذ الوضعية الحالية ا$نٓ د±ل الجديدة. الر�ط-الجديدة

الر�ط، - مaطقة تماك كتطلب �ش الخط �كون خط الجديدة 25العام د±ل 
الر�ط مفmوح - الخط د±ل الجديدة �يف ما كان، ٔ$ن كان مفmوح ق�ل، كان

دائما، والوضعية الحالية، الله يخليك، السCيد الوز�ر، ابغيتك تعطيني 
  . yاطرك شي اشوية

الر�ط راه كتلزم -الوضعية الحالية د±ل هاذ الخط د±ل الجديدة
المسافر�ن يبقاو في الخلا وفي العرا تي�سCناو خطوط ٔ�خرى ا�لي توصلهم 

الر�ط، ولس
ب غريب -الخط كان رابط الجديدة �لر�ط، مع ٔ�ن هاذ
توقف، وتوقف حتى ولاو الناس �يبقاو في الخلا وفي العرا �ي�mظروا 

  . خطوط ٔ�خرى
ولهذا، السCيد الوز�ر، ابغيتك هاذ الملف تتطلع Vليه في Vين المكان 
و§رد الخط، Ä�ٔ ماشي كنلزم Vلى شي \د، ولكن خصو �كون الخط كما 

  . ائج د±لتو كانت �بيرةكان ق�ل، ٔ$ن النت
  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد المس�شار

  . تفضلوا السCيد الوز�ر ف� تبقى لكم من الوقت

السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهالسCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Q والنقل وا�لو[Nس�Qكككك، المكلف ، المكلف ، المكلف ، المكلف 
        ::::�لنقل�لنقل�لنقل�لنقل

دا� السCيد المس�شار تيطلب خط م�اشر، هذا zم �خٓر، ٔ�ما يقول 
إلى �خٓره، فالخط المباشر، ... اي والناس ما عندهمش فين يمشCيوما كاي�ش

فهما ماشي الخلا، ٔ$ن Vين السCبع راه من بين ٔ�كبر المحطات عندV Äلى 
  . الصعيد الوطني، Vين السCبع زعما ماشي yلا هذاك

ولكن ٔ�ن تطالب �ش �كون م�اشر، هذا طلب إن شاء الله Ä�ٔ �ادي 
ديدية، إلى كان ما كاي�ش فQه شي \ا[ة �شوفو مع الإخوان في السكك الح

ا�لي هي تقaية ولا شي مؤشرات ا�لي تحول دون ذ�، احaا الحمد J إلى 
  . المواطنين تيطلبوا ٔ�ننا نوسعو الخطوط ما كا�ن حتى شي إشكال

  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر Vلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ل إلى السؤالين الموùين �لسCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$سرة ون�mق
والتنمية Êجäعية، وموضوع السؤال أ$ول حول العناية بذوي 
ÊحÁmا[ات الخاصة، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي ل
سط 

  .السؤال
  ...تفضلوا السي
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        ::::المس�شار السCيد يحفظه �المس�شار السCيد يحفظه �المس�شار السCيد يحفظه �المس�شار السCيد يحفظه �نمنمنمنمباركباركباركبارك
  .يمkسم الله الرحمن الرح

  .شكرا السCيد الرئNس المحترم
  السCيدة والسادة الوزراء المحترمين،

  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لقد عزمت الحكومة في �رÄمجها Vلى اÉنهوض بtؤضاع الشخص المعاق، 
وذ� من yلال وضع إطار Íشريعي شامل ومaدمج، يمكن من إدماج هذه 

y لق صندوقy تمع، معMة في اeعمهمالفT اص .  
وVليه، �سائلكم، السCيدة الوز�رة المحترمة، وتنو�را �لرٔ�ي العام الوطني، 
ما هو تقQيمكم ٔ$وضاع الشخص المعاق �لمغرب؟ وهل من موا�بة �لر±ضيين 

  المعاقين في التظاهرات اTولية؟ 
  .وشكرا السCيد الرئNس المحترم

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .لسCيدة الوز�رة في إطار الجواب، تفضلوا السCيدة الوز�رةالكلمة � 

        ::::السCيدة kسCيمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة kسCيمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة kسCيمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة kسCيمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$سرسرسرسرة والتة والتة والتة والتنمنمنمنمية Êجäعيةية Êجäعيةية Êجäعيةية Êجäعية
  .والصلاة والسلام Vلى سCيد المرسلين kسم الله الرحمن الرحيم

  السCيد الرئNس،
  السCيد النائب المحترم،

بركم، ؤ�شكركم كذ� Vلى ٔ�ولا، ٔ�عتذر عن التyٔtير ؤ�شكركم Vلى ص
تفضلكم بطرح هذا السؤال المهم [دا والمتعلق �ٔ$ش«اص في وضعية اVٕاقة، 

  . حQث سجلت مجموVة من المبادرات والإنجازات في حق هاته الفeة
ٔ�نتم تعلمون ٔ�ننا �شCتغل Vلى سCياسة عمومQة مaدمجة، نحقق من yلالها 

  . وكذ� اMتمع المدني التقائية جميع الجهود المبذوµ من Tن الحكومة
وفي هذه السCنة �لضبط تمكaا بحمد الله من المصادقة Vلى مسCتوى 
مجلس وزاري Vلى مشروع قانون إطار لتعز�ز حقوق أ$ش«اص في وضعية 
اVٕاقة، وا£ي يضمن ٔ�ولا وابتداء اسCتحضار بعد الاVٕاقة في كل السCياسات 

  . العمومQة الصادرة عن كل مكوÄت الحكومة
يtتئ بمجموVة من المك�سCبات لهاته الفeة، وخصوصا ٔ�ن القانون ;نيا، 

الإطار يمكaنا من Êنفmاح Vلى كل القطاVات الحكومQة من ٔ�[ل §كQيف 
  . §رسا3تها القانونية مع هذا القانون الإطار �سCتحضار بعد الاVٕاقة

كما ٔ�ننا، إلى [انب ذ�، ٔ�\دثنا �لٓية من ٔ�[ل ت��ع الإنجازات لصالح 
eة، وهي ا�لجنة الوزارية �رئاسة السCيد رئNس الحكومة، وهي ضامaة هذه الف 

لت��ع مدى تنزيل ٔ�ولا السCياسة العمومQة المندمجة، وكذ� تطبيق القانون 
ا£ي � مرجعية دولية، الاتفاقQات اTولية، وق�ل ذ� اTسCتور المغربي 

  . ا£ي ينص Vلى حقوق لهاته الفeة
Íشخيص وضع الاVٕاقة في المغرب <م ٔ�نتم تعلمون ٔ�ن المعلومة ؤ�ن 

[دا، ا3تهينا بحمد الله هذه السCنة من إنجاز البحث الوطني الثاني للاVٕاقة، 
  . وسCنعلن عن هاته أ$رقام في نهاية هذا الشهر إن شاء الله

ٔ�ريد كذ� ٔ�ن y�ٔبركم ٔ�ن مجال الر±ضة لzٔش«اص في وضعية اVٕاقة من 
والمرٔ�ة والتنمية Êجäعية، ٔ�ولا بدعم دوا�ر Êهäم كذ� لوزارة التضامن 

 600[امعة الر±ضة لzٔش«اص المعاقين، بحيث ٔ�ن هذه السCنة اعطينا 
ٔ�لف درهم Tعم أ$لعاب  100ٔ�لف درهم لتنظيم تظاهرات ر±ضية، وكذ� 

  . البارا ٔ�ولمبيك
ٔ�ما الإشكالية الكبرى ا�لي خصنا نطرحوها اليوم kشÁاVة وهي تمدرس 

عية اVٕاقة، والتي 3تمنى ٔ�ن تحصل فيها كذ� Êلتقائية بي�aا أ$طفال في وض 
وبين وزارة التربية الوطنية، وبلغ دعم هاذ اÉتمدرس هذه السCنة ما يقارب 

  .مليون د±ل اTرهم 22

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا � السCيدة الوز�رة

  .الكلمة لzٔسCتاذ يحفظه في إطار التعقQب

        ::::ككككالمس�شار السCيد يحفظه �المس�شار السCيد يحفظه �المس�شار السCيد يحفظه �المس�شار السCيد يحفظه �نمنمنمنمبار بار بار بار 
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيدة الوز�رة المحترمة،
  . �شكركم Vلى جوا�كم

ما يمكن ٔ�ن ٔ�قو� بخصوص هذه الشريحة من اMتمع هو ٔ�ن معاÄتها §زداد 
يوما بعد يوم، بحيث �سÁل نقصا في م�ادرات حقQقQة تجاه المعاق 

لتغيير  كما ٔ�ن اMهودات. ومساVدات فاV_ ومساعي [ادة للإدماج في اMتمع
  . النظرة السلبية المكرسة تجاههم تبقى مح�شمة، لا §رقى �لمسCتوى المطلوب

كما �سÁل غياب الولوجQات في العديد من المرافق والمؤسسات 
العمومQة، وVلى س
Qل المثال لا الحصر فإن وضعية المعاقين بجهة واد ا£هب 

   .الكو�رة هي وضعية يجب التدyل ٔ$نها وضعية مزرية شeNا ما
  السCيدة الوز�رة المحترمة، 

اTعم المقدم من طرف وزار§كم ا£ي كان àساVد الجمعيات في ال�سCيير 
واÉتمدرس خصص هذه السCنة ٔ$جور المعلمين فقط، وهذا ما جعل 
الجمعيات المهتمة �Éتمدرس تضطر إلى إ�لاق ٔ�بوابها لعدم توفر إمكانيات 

  . مادية، وهذا سCيضر بوضعية المعاقين بصفة Vامة
  السCيدة الوز�رة المحترمة، 

كا�ن Vدم الت��ع، كا�ن اTعم الزهيد المقدم من طرف وزار§كم لبعض 
  . الجمعيات، كا�ن الزبونية والمحسوبية في توزيع اTعم

  .وشكرا السCيد الرئNس المحترم

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
   .شكرا السCيد المس�شار

سؤال موالي في نفس  وبما ٔ�ن السCيدة الوز�رة ٔ�تت Vلى كل وقتها، ولكم
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القطاع، يمكaكم ٔ�ن تطعموا به جوا�كم حول هذا السؤال إن ٔ�مكن، ٔ$ن 
عندكم سؤال د±لكم �ادي �yذوا من وقmو لكي 3كون موضوعيين في توزيع 

  . الوقت
السؤال الثاني المو[ه إلى السCيدة الوز�رة وهو حول وضعية شغي_ 

الفريق ÊسCتقلالي ل
سط  التعاون الوطني، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء
  .السؤال، تفضل أ$سCتاذ ا�لبار

        ::::المس�شار السCيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا السCيد الرئNس

  السادة الوزراء،
  السCيدة الوز�رة المحترمة،

فريق الو\دة والتعادلية، الفريق ÊسCتقلالي، اليوم ينصب ٔ�و سؤال 
م في مtزٔق من ٔ�مرها، يوضح معاÄة شغي_ التعاون الوطني التي تعNش اليو 

في حسرة وفي تضارب في المهام، وفي كل ما يمكن ٔ�ن يتصوره الإ�سان، 
�بن قاتل، السCيدة الوز�رة، ؤ�نتم بما نعرفه فQكم سوف لن §رضين بهذا 

  . الوضع، وضع الغبن والحسرة والحكرة �لعربية
ن اليوم، العط_ ما كايناش، العط_ د±ل الناس ا�لي تعودوا مaذ ٔ�ن كا

التعاون الوطني وهم �تمتعون بعطل، شtنهٔم شtنٔ �قي المؤسسات التعليمية، 
، هاذ الوضعية "شCبح وسوء �يل"�ير ٔ�ن اليوم هنا كما تقول القوµ المعروفة 

راها وضعية yايبة وما مزيناش، والناس �ي�mظروا التدyل د±لكم، السCيدة 
  الوز�رة، فما رٔ��كم؟

  .شكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . �لسCيد المس�شار شكرا

  .الكلمة �لسCيدة الوز�رة في إطار الجواب

        ::::السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$سرسرسرسرة والتة والتة والتة والتنمنمنمنمية Êجäعيةية Êجäعيةية Êجäعيةية Êجäعية
اسمح لي، السCيد الرئNس، ابغيت نجاوب أ$خ ٔ$ن قال zم �ليظ 
[دا، ما اعرف�ش واش واعي بtشCٔنو قال، ولا ما واNVش؟ كتكلم Vلى 

رة التضامن وأ$سرة والتنمية Êجäعية التي الزبونية والمحسوبية في وزا
طعن فيها حرصت Vلى الشفافQة الكام_، ونهجت مسطرة لا يمكن ٔ�ن يُ 

  . ٔ�بدا، ٔ$ول مرة ك�سمع هاذ ال�م، وهو مردود Vليكم
خصك تمشي §راجع امaين ج�تي هاذ ال�م، ٔ$نه zم مجاني، ونظر§كم 

� من دعم اMتمع المدني ا£ي نظرة VدمQة لما ينجز اليوم من ٔ�عمال، وكذ
  .يتعاون في إطار شراكة مسؤوµ في الميدان

نبغي نجاوب أ$سCتاذ الكريم ا£ي طرح سؤÊ بخصوص التعاون 
الوطني، وهو مشكور Vلى طرح هذا السؤال �ل�سCبة لفeة نعزها ونجلها، 

  . ولكن، أ$خ الكريم، §كلمت Vلى شي احوايج ما اعرف�ش ٔ�شCنو Vلاقتهم
ل ما كايناش العط_، جميع العاملين عندهم الحق في العط_ د±لهم كتقو 

القانونية، ٔ�ما �ش وا\د حQث كNشCتغل في وا\د المؤسسة فيها التكو�ن، 
ويعتبر ٔ�ن التكو�ن تعل�، وملي تجي العط_ د±ل التعليم يبغي ثلاث ٔ�شهر 

يع كامل اليوم د±ل الرب  15د±ل العط_ كام_ د±ل الصيف و�زيد Vليها 
و�زيد Vليها هاذ العطل ا�لي كتعرف، اسمح لي هذا نوع من ر�وب 

  .المسCتحيل، خصنا 3كونو واقعيين و3كونو معقولين و3كونو عقلانيين
;نيا، §كلمت Vلى وا\د الفeة ا�لي هي كانت ك�سمى م�شطين، ثم بعد 

، 2010ذ� مرشد�ن، ثم بعد ذ� محرر�ن وفق المرسوم ا£ي صدر سCنة 
لى [انب وا\د اMموVة د±ل الفeات داy_ في قطاVات ٔ�خرى لا وهما إ 

  .داعي إلى سردها
 2010ابغيت نقو�، السCيد المس�شار المحترم، راه رئاسة الحكومة في 

كانت عندكم في وزارة ÊسCتقلال، والمد�ر د±ل التعاون الوطني كان كذ� 
tنٔه لا �يقول ب 2010من حزب ÊسCتقلال، والمرسوم ا�لي صدر في 
دون ٔ�ن تح�سب  9تح�سب أ$قدمQة، �كون الترقي إلى �اية السلم 

  .سCنة 34سCنوات و 10أ$قدمQة، ولعلمكم أ$قدمQة المطلوبة اليوم ما بين 
  .هاذ الشي ا�لي كا�ن، السCيد المس�شار المحترم

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيدة الوز�رة

  سCيدة الوز�رة؟هل �Tكم أ$سCتاذ ا�لبار تعقQب عن جواب ال 

        ::::المس�شار السCيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا�لبار
تجدني مشدوها، السCيدة الوز�رة، واسCتغربت لماذا \اولتم الهروب إلى 

اليوم، لا نفرق مابين المعارضة . وز�ر اسCتقلالي ٔ�و الحكومة ÊسCتقلالية
، 1957والحكومة، يجب ٔ�ن نخدم الوطن، هذه شريحة ٔ�سسها ٔ�ب أ$مة 

ل، �ٓ أ$سCتاذة، حزب ÊسCتقلال التعاون الوطني ٔ�سسها حزب ÊسCتقلا
كان من من yلفه الرا\ل ٔ�بو المغاربة محمد الخامس رحمة الله Vليه، وقاموا 
بtدٔوار طلائعية في التعليم، في التربية، في التكو�ن، اليوم كتجيو بجرة قلم 
وكتمحيو وكتقولوا لنا حزب ÊسCتقلال كان اسCتقلالي، ما هو هنا ال�م 

  ل ÊسCتقلالي في الموضوع، �ٓ السCيدة الوز�رة؟د±
yليوÄ نخدمو البلاد، �رك ما تعريو الفشل د±لكم والظلم د±لكم 
والحكرة ا�لي حكرتيو في هاذ اMتمع، yليتaNا سا�ت Ä�ٔ اهضرت معك 
بyٔtلاق، ولكن تبين لي ٔ�نك ٔ�نت اليوم ما ��ا تخدمي والو، الفشل د±� 

yلي�Qه �ش تقول لنا كان رئNس د±لكم، �شٓ درتي ود±ل ال�سCيير د±�، 
انت؟ ٔ�شCنو صلحتي؟ قد ما ٔ�نك جQتي تخربي، واش احشومة، هذا حق 

  . مك�سب
، السCيد الرئNس، السادة الوزراء، الر[ل اليوم، العالم كلو خصو àسمع

ا$نٓ هذا yدام موظف التعاون الوطني يعذب، تيجي في الصباح، yليني 
 ...نهضر الله يخليك
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        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
شكرا � السCيد المس�شار، ما نخليكش، Ä�ٔ مسؤول Vلى الجلسة، 

شوف السي ا�لبار، إنك تقmطع من .. أ$سCتاذ ا�لبار ٔ�نهيت حقك في ال�م
وقت زملائك، ٔ�رجوك ا\ترم الوقت ا�لي عندك ونبaNا Vليه السلام، ما 

  . يمك�ش �سالو
� من ثواني معدودة، تفضلي  هنا� تعقQب �لسCيدة الوز�رة ف� تبقى

  .السCيدة الوز�رة

        ::::السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$السCيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ$سرسرسرسرة والتة والتة والتة والتنمنمنمنمية Êجäعيةية Êجäعيةية Êجäعيةية Êجäعية
 µٔ�وضح نقطتين، ا£ي ٔ�سس مؤسسة التعاون الوطني هو [لا Ä�ٔ

  . الم] المرحوم محمد الخامس رحمه الله، ولNس حز� �يفما كان هذا الحزب
يحكم Vلى هذه الفeة بدون ا\�ساب  المسµٔt الثانية، المرسوم ا£ي

، و�لمواطنين ٔ�ن يحسCبوا اشكون ا�لي كان في 2010أ$قدمQة صدر في 
  .، واش هاذ الحكومة ولا حكومة ٔ�خرى ومن كان يترٔ�سها2010

اسمح لي، راه ما يمكaلكش §رفع الصوت وتعنف اMلس، فقط ٔ$ن 
  .الحقQقة مÁmلية وواضحة

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
سCيدة الوز�رة لسCنا في إطار محاسCبة حزب Vلى حساب شكرا � ال 

حزب �خٓر، هدفaا جميعا هو ٔ�ن ندفع �لوطن إلى أ$مام، ولNست فرصة 
لمناقشة مسCتوى الخدمات التي قدمتها أ$حزاب التي سCبق ٔ�ن حكمت 

  .المغرب
ن�mقل إلى أ$سCئ_ الموùة إلى السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة، والسؤال 

ة وضع إطار قانوني شامل �لنهوض �لاس�Ìر ببلادÄ، أ$ول حول ضرور 
   .والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق ÊسCتقلالي ل
سط السؤال

  .تفضل أ$سCتاذ ب�شايب ل
سط السؤال

        ::::المس�شار السCيد محمد ب�شايبالمس�شار السCيد محمد ب�شايبالمس�شار السCيد محمد ب�شايبالمس�شار السCيد محمد ب�شايب
  .شكرا السCيد الرئNس

  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السCيد الوز�ر، 

 Äر الوطني لقد قطعت بلادÌس�Ê ٔس بها في مجالtٔ�شواطا لا ب
واTولي، وس�ت من ٔ�[} قوانين وتحفيزات من ٔ�[ل ال�شجيع Vلى 
Êس�Ìر في ٔ�فق تحسين �سCبة اÉنمو Êقmصادي ببلادÄ، وفي ٔ�فق تقليص 

  .�سCبة البطاµ ببلادÄ وفي تحسين مaاخ أ$عمال بصفة Vامة
Ê لالات وبعض المعيقات التي إلا ٔ�نه، معالي الوز�ر، هناك بعضmخ

تعيق Êس�Ìر بصفة Vامة وتعيق المس�ثمر�ن، من ق�يل المساطر المعمول 
  . بها \اليا، ومن ق�يل �يفQة التعاطي مع ملفات Êس�Ìر

£�، �سائلكم، السCيد الوز�ر، هل تفكرون في عمل التقQيم د±ل هاذ 
 18.95اجعة قانون Êس�Ìر رقم القوانين Êس�Ìرية المعمول بها \اليا، ومر 

في ٔ�فق yدمة التو[ه الجديد ف� يخص موا�بة Êس�Ìر لتدعيم Êقmصاد 
الوطني، وyاصة Vلى مسCتوى المراكز الجهوية للاس�Ìر في ٔ�فق الجهوية 

  المتقدمة القادمة إن شاء الله؟

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا لzٔسCتاذ ب�شايب
  .إطار الجواب الكلمة �لسCيد الوز�ر في

السCيد مولاي حفQظ العلمي، وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر السCيد مولاي حفQظ العلمي، وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر السCيد مولاي حفQظ العلمي، وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر السCيد مولاي حفQظ العلمي، وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر 
        ::::وÊقmصاد الروÊقmصاد الروÊقmصاد الروÊقmصاد الرقمقمقمقميييي

  .شكرا السCيد الرئNس
  .شكرا السCيد المس�شار المحترم

  .وشكرا Vلى هذا السؤال ،هذا سؤال <م [دا
ٔ$همية مaاخ أ$عمال �لمغرب، هاذ النقطة <مة [دا، إذن تطرقaا نظرا 

 18.95احaا ك�شCتغلو، و[دÄ قانون [ديد في نطاق القانون لها، وا$نٓ 
فا$نٓ أ$هداف د±ل هاذ القانون الجديد ٔ�و مQثاق Êس�Ìر . ا�لي شرت لو

)la charte d’investissement(أ$هداف د±لها المهمين هما ٔ�ربعة ،:  
  ٔ�ولا، إنعاش ال�شغيل، وهذا عنصر <م [دا لبلادÄ؛  -
Ìر، يمكن نتطرقو لو ٔ$ن المنافسين د±لنا ا$نٓ تقليص كلفة Êس� -

�يدعموا المس�ثمر�ن و�يعاونوهم، فملي كنقارنو المغرب مع فر�سا ٔ�و ٔ�ور� 
كنلقاو ٔ�ننا كنعطيو بدون شك �لمس�ثمر�ن المغاربة ٔ�كثر، ولكن ملي 
كنقارنوهم مع المس�ثمر�ن التر�يين والمس�ثمر�ن التو�سCيين ومس�ثمر�ن �خٓر�ن، 

  3كونو في وا\د التنافسCية <مة؛ تيخصنا
النقطة الثالثة وهي التنمية الجهوية ا�لي ٔ�شرت لها، حتى هذا عنصر  -
  <م ؛
النقطة الرابعة هي معالجة Êخmلالات في الملفات Êس�Ìرية، و�يف  -

كنعرفو كلنا العديد من الملفات ا�لي كاينين ا�لي دازوا وقعوا فيهم بعض 
تطرقaا لهم، والعديد منهم تحلوا هاذ أ$سابيع وأ$شهر  المشاكل، ووقفوا ٔ$ن

  .الفارطة
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

  . الكلمة لكم أ$سCتاذ ب�شايب �لتعقQب

        ::::المس�شار السCيد محمد ب�شايبالمس�شار السCيد محمد ب�شايبالمس�شار السCيد محمد ب�شايبالمس�شار السCيد محمد ب�شايب
شكرا السCيد الوز�ر Vلى الإ[ا�ت الواضحة وأ$هداف الم�شودة 

  . مشكور�ن
أ$ربعة من yلال مراجعة مQثاق Êس�Ìر  §كلمتم Vلى أ$هداف

ومن yلالو §كلفة ٔ�و تقليص كلفة Êس�Ìر، وهذا إشكال �بير،  18.95
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وا\د العدد من المناطق الصناعية اليوم حتى هي كتمشي . معالي الوز�ر
 100، نعطيك المنطقة الصناعية لبرشCيد، فيها %50بوا\د الوتيرة د±ل 
  .ة ا�لي كت�شطو\د 54و\دة صناعية، فيها 

إذن، هنا المشكل د±ل كلفة Êس�Ìر �بيرة، هنا كا�ن التدyل د±ل 
اTوµ �ش هاذ الو\دات الصناعية، لا في المنطقة د±ل الشاوية ولا في 

  . مaاطق ٔ�خرى، �ش �yذ الطريق
كذ� Vلى مسCتوى المراكز الجهوية للاس�Ìر، معالي الوز�ر، المراكز 

ح اTور د±لها محدود شeNا ما، هي لاعبة اTور د±لها، الجهوية اليوم ٔ�صب
ولكن خصها وا\د المراجعة، لم لا تفكرون في إ\داث وكالات للاس�Ìر 

ùة إن شاء الله مmقدمة،  ù12وية Vلى غرار الوكالات الوطنية، ٔ$نه دا� 
خصها وكاµ حتى هي مسCتق_ ومدعمة �لوسائل المادية والمعنوية لموا�بة 

  تطور الجديد ببلادÄ؟ ال 
  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  . الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، في إطار الرد Vلى التعقQب

        ::::السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرقمقمقمقميييي
  .شكرا السCيد المس�شار

 Cنوات الفارطة كلها، طبعا المناطق الصناعية كان فيها مشاكل هاذ الس
هاذ .. كانوا الناس �ي
Qعوا وàشريو في أ$راضي وكNشيرو وما �يب�Qوشاي وكذا

الشي ما ابقاش ا$نٓ، ولكن ذوك المناطق ا�لي تعطاو �لناس في وا\د 
النطاق ا�لي ما عندÄش شي اتفاقQة معهم، إلى ما ابناوش وإلى ما داروش 

ش �سترجعو هاذ أ$راضي، مصنع، يمكن لنا �سترجعو أ$رض، ما يمك�
  . كنهضرو في هاذ المشكل سCنوات هاذي، مسCتحيل �سترجعو هاذ أ$راضي

إذن، ا$نٓ احaا yدامين في مaاطق [ديدة، والمس�ثمر�ن عندهم مشكل 
<م في اTراسات ا�لي كان عندÄ معهم، ما ابقاوش ابغاو àس�ثمروا في 

لمعمل ويجيبوا الما�ن د±لهم المناطق الصناعية ٔ�و في المعمل، �يبغيو �كريو ا
وàشغلوا الناس، وهذي ظاهرة في العالم بtسرٔه، وتطرقaا لها في هاذ الميثاق 

  . الجديد د±ل Íسريع الصناVة �لمغرب، الحمد J النتائج يمكن لنا نتلكمو Vليها

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

لقطاع �ير المهيكل، السؤال الثاني في نفس القطاع هو حول هيكلة ا
  . والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق الفQدرالي ل
سط السؤال

  .أ$سCتاذ العربي الح
شي، تفضل

        ::::المس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العربيبيبيبي \ \ \ \
شي
شي
شي
شي
  .شكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
في إطار نقطة .. ق�ل طرح السؤال، ٔ�رجوك شكرا السCيد. نعم، نعم
  .نظام، تفضل

        ::::بد الحكيم ب�شماشبد الحكيم ب�شماشبد الحكيم ب�شماشبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد ع المس�شار السCيد ع المس�شار السCيد ع المس�شار السCيد ع 
  السCيد الرئNس، 

راه عندك في البرÄمج سؤال �خٓر �لسCيد الوز�ر، وكان هو أ$ول ق�ل 
  .السؤال د±ل الإخوان، �ير ما ان�بهتNش، شوف البرÄمج مز±ن

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة، سCبق في بداية الجلسة ٔ�ن قلنا Vلى ٔ�نه 

لى �خٓر الجلسة، وبعد حضوره ٔ�كد لنا مرة ٔ�خرى في يطلب إر[اء ٔ�سCئلته إ 
طلب مو[ه إلى الرئاسة يقول فيها Vلى ٔ�نه � التزام �خٓر في ا�لجنة في 
مجلس �خٓر، و£� طلب تقديم مرة ٔ�خرى ٔ�سCئلته إلى ما ق�ل تyٔtير 

  ..  الجلسة، فاسCتجبنا � دون ٔ�ن
حول  السؤال أ$ول داز، السؤال أ$ول ٔ�رجوكم، السؤال أ$ول كان

Äر ببلادÌضرورة وضع إطار قانون شامل �لنهوض �لاس� .  
السؤال الثاني المو[ه إلى السCيد وز�ر الصناVة تماما هو حول دعم 

  . المقاولات الصغرى والمتوسطة، هذا مو[ه إلى السؤال ا$خٓر
السؤÊن الموùان إلى السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة، السؤال أ$ول 

ربما وقع خطtٔ في §رتNب ٔ�وراق ٔ�سCئ_ .. Éنهوض �لصناVةدعم Êس�Ìر وا
  . هذه الجلسة، ولكن لا بtسٔ

دعم Êس�Ìر واÉنهوض �لصناVة هو ٔ�\د أ$سCئ_ الموùة من : السؤال
  . طرف ٔ�عضاء فريق أ$صاµ والمعاصرة، هو السؤال أ$ول في الحقQقة

عاصرة سmNقدم تفضلوا يعني فريق أ$صاµ والم.. إذن، ق�ل ٔ�ن ن�mقل إلى
ل
سط سؤا� المو[ه إلى السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة، وهو حول دعم 
Êس�Ìر واÉنهوض �لصناVة، ٔ�\د ٔ�عضاء الفريق �ادي يتفضل �ش ±yذ 

   .الكلمة
  .تفضلوا السCيد المس�شار

        ::::المس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماش
  . سCب°ان من لا àسه�ى، السCيد الرئNس ما كا�ن مشكل

، السCيد الوز�ر، السؤال د±لنا �يتعلق بما ٔ�شار إليه السCيد طيب
  . الرئNس، دعم Êس�Ìر واÉنهوض �لقطاع الصناعي

إلى ابغينا 3كونو مaصفين وموضوعيين، �يمكن نقولو، وهاذ الشي قلناه 
في المناقشة السابقة، ٔ$ن ٔ�هم إجراء، وربما ٔ�هم إجراء Vلى الإطلاق [ا به 

هو إ\داث حساب خصوصي Tعم البرÄمج ٔ�و  2015قانون مالية 
إستراتيجية Íسريع الصناVة في البلاد، وا�لي تم التخصيص ليه �لاف مالي 

  .ضخم و�بير [دا
ماذا هيtتٔ الحكومة من �رامج ومن : احaا ابغينا �سولو، السCيد الوز�ر
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خطط ومن ٔ�جوبة للإشكالات و�لت°د±ت ا�لي يمكن يواùها هاذ البرÄمج 
يع الصناVة، والتي قد، والتي حä، ماشي قد، يواùها في د±ل Íسر 

  المسCتق�ل إلى اyذينا أ$مور من مaظور اس�شرافي واس��اقي؟ 
  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد المس�شار

  .الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، في إطار الجواب

  ::::السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرقمقمقمقميييي
  .شكرا السCيد المس�شار

-2014هذا نقطة <مة [دا، هاذ اÜطط د±ل ال�سريع د±ل الصناVة 
درÄ دراسات، Vدة دراسات د±ل تنافسCية . فQه عناصر <مة [دا 2020

المغرب مع البñان ا�لي اليوم �ينافسوÄ، فشفaا ٔ�شCنا هما المشاكل ا�لي عند 
في السؤال ق�ل هاذ السؤال،  المس�ثمر�ن المغاربة، تطرقت لهم في النقطة

  . ولكن يمكن لنا نهضرو Vليهم
عندهم المشكل د±ل اTعم المالي، والمشكل الثاني هو د±ل أ$بناك، كل 

  . المس�ثمر�ن �يهضروا Vلى أ$بناء، ولاو أ$بناك �يوا�بوا هاذ الشركات
المشكل الثاني وهو أ$رض، �يقولوا ٔ�نه أ$رض �الية �زاف �ش يمكن 

àشريو أ$رض ويب�Qو ويد�روا المعمل د±لهم، عندهم مشاكل، تيطلبوا ٔ�نه  لهم
  .�كونوا ٔ�راضي �ش يتكراو

  . والنقطة الرابعة، وهما الموارد ال
شرية
فهاذ اTعم ا$نٓ د±ل هاذ الصناVة دعم <م [دا، وبدون هاذ اTعم 

.. �ادي �كون عندÄ مشاكل، ٔ$ن كان هاذ السCنوات أ$yيرة ثلاثة د±ل
احaا دا� في اÜطط الثالث، كان اÜطط أ$ول والثاني وهذا الثالث، هاذ 
اÜططات ا�لي كانوا بجوج ق�ل، فيهم اTعم، وجميع البñان المنافسين د±لنا 

  . عندهم هاذ اTعم، بدون دعم �ادي �كونوا عندÄ مشاكل في الصناVة
  .وشكرا

  :السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد الوز�ر

  ...كلمة �لسCيد المس�شار في إطار التعقQب، تفضلوا السCيدال

  :المس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السCيد عبد الحكيم ب�شماش
  .طيب شكرا السCيد الوز�ر

سCنوات  4اسCنين ولا  3احaا قaاعتنا بtنٔ هاذ الموضوع دافعنا Vليه لمدة 
Vلى أ$قل، قaاعتنا بtنٔ هاذ البرÄمج د±ل إستراتيجية Íسريع الصناVة هو 

  .لتصحيح ٔ�و لنقل لتÁديد اÉنموذج التنموي القائم في بÄñ ٔ�\د المداyل
ٔ�نتم ٔ�شرتم إلى بعض المشاكل ا�لي كتواùوها، وقد تواùنا، منها 
 Ä�ٔ شرية، ولكن
المشكل د±ل اÉتمويل واTعم والوVاء العقاري والموارد ال

ٔ�ضيف مشاكل ٔ�خرى، ولابد 3�ٔكم كتفكروها، وابغيناكم تقولوا لنا ٔ�شCنو 
  .ر د±لكمالتصو 

المشكل أ$ول، إشكال الت°دي الك�ير هو المتعلق �لإستراتيجية د±ل 
تجميع المقاولات الصغيرة والمتوسطة، وهو شرط ٔ�ساسي لغزو أ$سواق 

من ال�سCيج الصناعي مقاولات صغيرة  %99الكبرى، انV äارفين بtنٔ 
  . ومmوسطة

التكaولوجQات المشكل الثاني وهو ما يمكن �سميوه اÉتم] واس�Qعاب 
الحديثة والتقaيات المعاصرة، ٔ$نه ما يمك�ش نفكرو ند�رو �رامج صناعية 
واحaا ما عندÄش خطط واستراتيجيات مmكام_ Éتم] التكaولوجQات 

  . الحديثة
هذا هاجس �بير يؤرقaا، اVلاش، السCيد الوز�ر؟ ٔ$نه إلى اyذينا بعين 

، المغرب الرقمي، )Ê)le Maroc numériqueعتبار هاذ اÜطط د±ل 
هاذ البرÄمج مخطط المغرب الرقمي فشل فشل ذريع، وهذا ماشي zم 

  . د±لي، هذا التقر�ر د±ل اMلس أ$Vلى �لحسا�ت
المشكل الثالث ا�لي �يتعلق �Éتمويل، ابغينا �سولوكم، احaا كنا اقترحaا 
Vليكم وا\د Êقتراح، اVلاش حساب خصوصي؟ اVلاش ما فكرتوش 

روا بنك عمومي ابحال ا�لي دارت فر�سا، فر�سا yلقت بنك التنمية تد�
الصناعية، وهاذ الفكرة د±ل بنك [د�رة 3�ٔكم تفكروا فيها، في الحقQقة ما 

، إ\داث )les avantages(اسCتوعب�ش ٔ$نه عندها وا\د العدد د±ل 
بنك عمومي يمكن التكلفة د±لو �ير وا\د مليار درهم �رٔ�سمال، ويتفmح في 
و[ه المؤسسات، في و[ه أ$بناك، في و[ه اسميتها الصناديق الخارجQة، 

يمكن هاذ الصيغة د±ل  ، أ$بناك)6la CDG(الثاني، صندوق الحسن 
البنك عمومي كانت §كون فرصة �ريخية ثمينة عوض هاذ الصيغة د±ل 

  .حساب خصوصي

  :السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار
  .ز�ر؟ تفضلوالكم تعقQب، السCيد الو 

    ::::السCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرالسCيد وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرقمقمقمقميييي
  . شكرا السCيد المس�شار Vلى هاذ النقط المهمة

اهضرت Vلى الشركات الصغرى، الجد صغرى، §كلم Vليها السCيد 
الوز�ر ف� بعد، تطرقaا لها وهاذ المنظومات ا�لي درÄ، ا�لي و[دÄ، فيهم 

لمكmب الشريف �لفوسفاط، ومن �ير المكmب الشريف شركات كبرى ابحال ا
ومن �يرها، �يجمعوا معهم ) Renault(�لفوسفاط، شركات كبرى ابحال 

في هاذ اÜطط الشركات الصغرى �ش يعاونوهم، ويخلقوا المنظومة د±لهم، 
  . هاذي نقطة <مة

هضرت Vليه، اا�لي ) Maroc numérique 2013( ف� يخص

                                                 
6 Caisse de Dépôt et de Gestion  
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ل �س
Qا، Ä�ٔ ما كن�ش، ماشي Ä�ٔ المسؤول Vلى هذا د±ل المغرب الرقمي فش
د±ل المشاريع ا�لي تصايبوا  67، ولكن نقول ٔ�نه كانت عندÄ أ$رقام 2013
، ماشي فشل، كانوا بعض النقط ما فيهمش الفشل، طبعا ما V89لى 

وصلناش لوا\د المسCتوى ا�لي المغرب كNسCتحقو اليوم، واحaا كنو[دو 
ا�لي �ادي 3كونوا إن شاء الله مسؤولين Vليه ملي  2020المغرب الرقمي 
  . �ادي نوضعوه

ف� يخص النقطة أ$yيرة د±ل واش صندوق ٔ�و بنك، تطرقaا لهاذ 
نظرÄ احaا ٔ�نه المس�ثمر�ن �لمغرب ما خصهمش قروض . الملف هذا بجدية

زايد�ن قروض، خصهم دعم مالي، خصك تعطيهم �ش يبداو رٔ�س المال، 
 د±لنا عندهم هاذ المسائل، ويمكن لنا �كون عندÄ لجنة نتذا�رو والمنافسين

  .فيها

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . السCيد الوز�ر، شكرا، شكرا � Vلى المساهمة

ون�mقل إلى أ$سCئ_ الموùة إلى السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر 
لصغرى الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد الرقمي، المكلف �لمقاولات ا

وإدماج القطاع �ير المنظم، وموضوع السؤال هو هيكلة القطاع �ير 
  . المهيكل، والكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق الفQدرالي

  .أ$سCتاذ العربي، تفضل ٔ�سCيدي واسمح لنا Vلى هاذ التyٔtير

        ::::المس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العرالمس�شار السCيد العربيبيبيبي الح الح الح الح
شي
شي
شي
شي
  .شكرا السCيد الرئNس

  السادة الوزراء،
  زملائي المس�شار�ن،

  زمQلاتي المس�شارات،
يعرف القطاع �ير المهيكل اÍساVا <ولا من سCنة إلى ٔ�خرى، مما 
ينعكس سلبا Vلى Êقmصاد الوطني وVلى أ$وضاع المهنية والحقوق 
Êجäعية �لعاملات والعاملين بهذا القطاع، وكذ� Vلى الوVاء الضريبي، 

ر§كم، �لإضافة إلى مما يتطلب وضع �رÄمج شمولي مÁmا�س ومaدمج يهم وزا
  .وزارة ال�شغيل ووزارة اTاyلية

ما هي الإجراءات وما هي ا$لٓيات لتفعيل التدابير القانونية التي : سؤالنا
اتخذتموها مؤخرا، وذ� لكي ينخرط هذا القطاع في اTورة النظامQة 

  العادية، دعما للاقmصاد الوطني وحماية لحقوق أ$جراء العاملين به؟
  .الرئNس شكرا السCيد

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

 .الكلمة لكم، السCيد الوز�ر، تفضلوا
  

الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة     ،،،،السCيد المامون بوهدودالسCيد المامون بوهدودالسCيد المامون بوهدودالسCيد المامون بوهدود
وÊس�Ìر وÊقmصاد الروÊس�Ìر وÊقmصاد الروÊس�Ìر وÊقmصاد الروÊس�Ìر وÊقmصاد الرقمقمقمقمي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع 

        ::::����ير المنظمير المنظمير المنظمير المنظم
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  الرئNس المحترم، السCيد
  السCيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ٔ�ولا، هاذ القضية د±ل إدماج القطاع �ير المهيكل خصكوم تعرفوا ٔ�نه 
وفي هاذ الإطار، الوزارة ا�لي . من أ$ولو±ت د±ل العمل الحكومي د±لنا

تلف احaا شارفين Vليها واعية �ٔ$همية د±ل المقاربة ال�شار�ية مع جميع ومخ 
القطاVات الوزارية، ابحال وزارة اTاyلية، وزارة المالية، وزارة ال�شغيل، 

  .ولكن ٔ�يضا القطاع الخاص، وجميع أ$طراف المعنية
ف� يتعلق �لخدمة ا�لي احaا كند�رو دا�، كما كتعرفوا حسب المندوبية 

ٔ�لف و\دة ا�لي yدامة في القطاع  750السامQة �لتخطيط، عندÄ مليون و
من هاذ الو\دات مقاولين ذاتيين، ا�لي عندهم وا\د  %75 المهيكل، و�ير

 ،µعي قوي، وا�لي ما عندهمش الكفاءة �ش §كون عندهم مقاوäالبعد اج
ذاك الشي اVلاش جQنا �لمشروع د±ل المقاول ا£اتي، ا�لي هو كيركز 

  .ٔ�ساسا Vلى سد هاذ الفراغ القانوني ا�لي احaا عندÄ اليوم
ة لzٔهداف د±ل هاذ القانون، هو ٔ�ننا ابغينا ن
سطو المساطر و�ل�سCب

الإدارية، وابغينا نعطيو التحفيزات، لا Vلى المسCتوى الجبائي ولا Vلى 
  .المسCتوى الإداري ولا Vلى المسCتوى Êجäعي

في هاذ الإطار، احaا yدمaا مع جميع الشركاء، لا �ل�سCبة �لقطاع العام 
ر ٔ�يضا السادة النواب Vلى المساندة د±لهم ولا القطاع الخاص، وك�شك

�ل�سCبة لهاذ المشروع، واحaا �ادي �سرعو في التنفQذ د±لو، إن شاء الله، 
  .هاذ العام

ف� يتعلق �لمقاولات الصغيرة [دا ا�لي كاينين في القطاع �ير المهيكل، 
 الوكاµ الوطنية �لنهوض �لمقاولات الصغرى والمتوسطة و[دت Vدة وسائل

اTعم �ل�سCبة لهاذ النوع د±ل المقاولات، ابحال التكو�ن، ابحال الولوج إلى 
أ$سواق، واÉتمويل المالي، ولايني الفكرة ا�لي هي ٔ�ساسCية اليوم، وا�لي هي 
<مة، هو ٔ�ن هاذ البرامج ا�لي نجحت �ل�سCبة �لمقاولات ا�لي كاينين في 

ت الصغيرة [دا، ا�لي كاينة القطاع المنظم، �ادي يوليو ٔ�يضا موùة �لمقاولا
  .في القطاع �ير المهيكل، وا�لي ابغاو يدyلوا في القطاع المهيكل

حaا واعيين بtنٔ هاذ البرامج ما يقدروش ينجحوا إلى ما كايناش ا إذن،
  .المبادرة ال�شار�ية، وإلى ما كايناش الموا�بة د±ل جميع أ$طراف المعنية

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . سCيد الوز�رشكرا �ل 

  .الكلمة �لسCيد المس�شار في إطار التعقQب، أ$سCتاذ الرماح تفضل
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        ::::المس�شار السCيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السCيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السCيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السCيد عبد الرحيم الرماح
�يف تفضلتو، السCيد الوز�ر، ف� يتعلق، ٔ�ولا، �يف [ا في الجواب 

وهو د±لكم، القطاع �ير المهيكل فQه صنفين، كا�ن ما يتعلق �لمقاول ا£اتي، 
نون أ$yير ا�لي تقدمmو به، وكا�ن ما يتعلق بباقي المقاولات ا�لي [اء في القا

أ$خرى، ا�لي هي �يف شرتيو واعطيتو أ$رقام والإحصائيات ا�لي ادلي�Qو 
  .بها

ف� يتعلق �لشق أ$ول، لحد ا$نٓ مازال ما تدارت حتى شي \ا[ة 
عملية، kشكل عملي مازال لحد ا$نٓ لم تت«ذ ٔ�ي تدابير، واحaا ك�سCتهدفو 
بوضعنا لهاذ السؤال �Tر[ة أ$ولى �ش �كون واضح حماية المقاولات التي 
تطبق القانون، ٔ$نه القطاع �ير المهيكل كNسCتهدف ٔ�و �يضر عندو 
انعكاسات سلبية Vلى المقاولات التي تطبق القانون، عندو انعكاسات 
كذ� سلبية Vلى أ$وضاع د±ل العمال، وعندو انعكاسات سلبية كذ� 

هذا �يتطلب وا\د . الوVاء الضريبي كما [اء في السؤال كما قدمaاهVلى 
العمل ا�لي خصو �كون الإسراع به، وما خصش يبقى معطل، وا�لي في 

  .ٔ�كثر من مaاسCبة ٔ�كدV Äليه
الشق الثاني ف� يتعلق �لمقاول ا£اتي، ما كافNش ٔ�ننا نجيبو القانون، 

ا �ٔ$ساس توفير الحماية القانون �يتطلب اتخاذ بعض الإجراءات، ومنه
Êجäعية، توفير الحماية Êجäعية �يتطلب الإسراع ٕ�خراج القانون د±ل 
الحماية Êجäعية، وا�لي هو ما �يتعلقشي فقط �لمقاول ا£اتي، بل �يتعلق 
�لقطاع د±ل المهن الحرة في الشمولية د±لو، فإذن إلى ما وقعش الإسراع 

ار المزايدة، إلى ما كا�ش وا\د اTعم، وهو ما ٔ�كدÄ كذ�، وما شي في إط
Vليه، وما كا�ش وا\د الصندوق yاص، ٔ$ن ماشي كل الناس ا�لي 

ٔ�و  �600يتصنفوا في الإطار د±ل المقاول ا£اتي قادر�ن �ش يtدٔيو حوالي 
درهم د±ل التغطية Êجäعية، ا�لي ت�شمل التغطية الصحية  700

التقاVد، هذا ما كنقولوهش، �يف قلنا لابد من اتخاذ والتعويضات العائلية و 
البحث Vلى وا\د الصندوق، لابد من البحث Vلى موارد لتغطية هذا 

  .الصندوق

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .شكرا السCيد المس�شار، شكرا، شكرا

        ::::المس�شار السCيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السCيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السCيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السCيد عبد الرحيم الرماح
 عملي و£� y�ٔيرا، إلى اسمحت، السCيد الرئNس، ك�شوفو بtنٔه kشكل

خص اتخاذ إجراءات وتدابير عملية لتفعيل هاذ ما ٔ�شرÄ إليه، وإلا �ادي 
  .�كون هذا مجرد zم في zم

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا السCيد المس�شار

  .الكلمة �لسCيد الوز�ر في إطار الرد Vلى التعقQب، تفضل

Ìس�Êارة وÁة والتVى وز�ر الصناT يد الوز�ر المنتدبCالسÌس�Êارة وÁة والتVى وز�ر الصناT يد الوز�ر المنتدبCالسÌس�Êارة وÁة والتVى وز�ر الصناT يد الوز�ر المنتدبCالسÌس�Êارة وÁة والتVى وز�ر الصناT يد الوز�ر المنتدبCصاد السmقÊصاد ر وmقÊصاد ر وmقÊصاد ر وmقÊر و
        : : : : الرالرالرالرقمقمقمقمي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ����ير المنظمير المنظمير المنظمير المنظم

  .شكرا السCيد الرئNس
ه تم التصويت لاّ ٔ�ولا، �ل�سCبة �لقضية أ$ولى د±ل المقاول ا£اتي، ±

Vليه الس�Cنة ا�لي فاتت، واحaا �ادي �سرعو و�ادي ند�رو ما ٔ�مكن �ش 
حaا yدامين في ذوك المراسCيم، وإن هاذ العام يخرج ٔ�ول مقاول ذاتي، وا

  .شاء الله �ادي يجيو في ٔ�سرع وقت ممكن
�ل�سCبة £وك المراسCيم، كا�ن وا\د المرسوم yاص �لتغطية 
Êجäعية، احaا واعيين بهاذ القضية واحaا yدامين فيها، و�ادي يجي هاذ 

  .المرسوم، وإن شاء الله �ادي يتطبق
Ä�ٔ اعطيت هذاك الرقم قلت ٔ�ن  �ل�سCبة �لمقاولات الصغيرة [دا،

د±ل الو\دات ا�لي yدامين في القطاع �ير المهيكل مقاول ذاتي،  75%
  .مقاوµ صغيرة [دا %20و

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا � السCيد الوز�ر

� سؤال �خٓر ربما �ادي تدارك فQه شي عنصر من عناصر الجواب 
  .إلى ابغيتي تطعم بها اسميتو

الثاني في نفس القطاع دائما، وهو حول دعم المقاولات  ن�mقل إلى السؤال
الكلمة ٔ$\د السادة ٔ�عضاء الفريق Êشتراكي ل
سط . الصغرى والمتوسطة

  . السؤال
  .أ$سCتاذ Vلمي، تفضل

        ::::المس�شار السCيد محمد Vلميالمس�شار السCيد محمد Vلميالمس�شار السCيد محمد Vلميالمس�شار السCيد محمد Vلمي
  .شكرا السCيد الرئNس

  السادة الوزراء،
  السCيدة والسادة المس�شار�ن،

  السCيد الوز�ر،
ن اTوµ بذلت مجهودات �بيرة قصد دعم المقاولات الصغيرة نعلم Vلى �ٔ 

، "مساندة"، "مقاولتي"والمتوسطة Vبر إقرار مجموVة من البرامج كـ 
، لكن هاته المقاولات لازالت تعاني ٔ�زمات مالية مmعاق�ة ن�ÁQة "امmياز"

الإجراءات المصاح�ة لعملية مaح القروض، س�C ؤ�ن أ$بناك بدورها 
لمشكل د±ل السCيوµ النقدية، مما يجعل البنوك تفرض شروط تتخبط في ا

  .تعÁيزية في و[ه المقاولات الصغيرة والمتوسطة
Vلى هاذ أ$ساس، السCيد الوز�ر المحترم، �سائلكم عما هي أ$دوار التي 
يمكن القQام بها، كدوµ، ·حكومة، قصد ت
سCيط المساطر في و[ه 

من الظفر �Éتمويلات المالية اللازمة  المقاولات الصغيرة والمتوسطة، لتتمكن
  .ٔ$�شطتها

  .وشكرا
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        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد المس�شار

  .الكلمة �لسCيد الوز�ر في إطار الجواب

السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد السCيد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد 
            ::::الرالرالرالرقمقمقمقمي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ����ير المنظمير المنظمير المنظمير المنظم

  .شكرا السCيد الرئNس
  السCيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

�ل�سCبة لهاذ القضية د±ل الموا�بة د±ل المقاولات الصغرى والمتوسطة، 
كما شفmو هاذي نقطة <مة في مخطط ال�سريع الصناعي ا�لي شفaا ق�ل قليل 
ة مع السCيد الوز�ر، وإ\دى المحاور أ$ساسCية د±ل هاذ اÜطط هو اVٕاد

هيكلة ال�سCيج Êقmصادي الوطني Vبر مaظومات صناعية، هاذ المنظومات 
راه هما ا�لي �ادي يخلقوا مaاصب شغل [ديدة، وهما ا�لي �ادي �رفعوا من 
التنافسCية د±ل اقmصاد البلاد، واحaا وضعنا المقاوµ الصغرى والمتوسطة في 

ابغينا نخلقو هذيك  وسط هاذ المنظومة، يعني ٔ�ننا اليوم عندÄ وا\د الرؤية،
العلاقة ا�لي كاينة ما بين المقاوµ الصغرى والمتوسطة والمقاوµ الكبرى، وهاذ 
 µد±ل المقاو Õولوaتوى التقني والتكCالعلاقة هي ا�لي �ادي §رفع من المس
الصغرى والمتوسطة، هي ا�لي �ادي تعطيها الولوج لzٔسواق، لا �ل�سCبة 

Qة، وهي ا�لي �ادي Íسهل لها الولوج إلى لzٔسواق اTاyلية ولا الخارج 
اÉتمويل، ٔ$ن أ$بناك حتى هما مaخرطين معاÄ في هاذ الرؤية، واسCناو معنا 
اتفاقQة �ل�سCبة �لمقاولات الصغرى والمتوسطة ا�لي داyلين في إطار هاذ 

  .المنظومات
�ل�سCبة �لتنزيل، احaا ابدينا �لتنزيل د±ل هاذ اÜطط �يف ما 

وابدينا �لتنزيل القطاعي، هاذ الشي �يتطلب مaا �زاف د±ل كتعرفوا، 
  .الخدمة ووا\د الخدمة ا�لي خصها §كون دقQقة، ولايني ابديناها

كا�ن النقطة الثانية هو ٔ�ننا �يف ما شفmو كا�ن �زاف د±ل البرامج ا�لي 
هما كNسCتهدفوا المقاولات الصغرى والمتوسطة، خصوصا بعض النصوص، 

بقوهم في الميدان، بحال النص د±ل الصفقات العمومQة، هاذ وما نقدروش نط 
  . الشي حQتاش كا�ن وا\د المشكل Vلى المسCتوى القانوني

المعرفة القانونية د±ل المقاوµ الصغرى والمتوسطة ما واضحاش اليوم، 
ذاك الشي اVلاش اyذينا القرار �ش نعاودو النظر Vلى الميثاق الوطني 

توسطة �ش نجيو بوا\د المفهوم ا�لي �ادي �كون �لمقاولات الصغرى والم 
  .ساهل، و�ادي �رتبط فقط �رقم المعاملات

والنقطة الثالثة �ل�سCبة �لبرامج ا�لي قلتو د±ل الوكاµ الوطنية �لنهوض 
اسCتافدوا منها  �2014لمقاولات الصغرى والمتوسطة، خصكم تعرفوا ٔ�ن في 

صغيرة [دا، هاذ الشي ا�لي مقاوµ  1550مقاوµ صغرى ومmوسطة و 620
مليار درهم،  2مaصب شغل، وزدÄ ب�سCبة Êس�Ìر بـ  y5000لق لنا 
�لآف  10مقاوµ صغيرة ومmوسطة و 1000ابغينا نوا�بو  2015ولكن في 

  .مقاوµ صغيرة [دا ٔ�و مقاول ذاتي
        ....وشكرا السCيد الرئNس

  :السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  . شكرا �لسCيد الوز�ر

  .د المس�شار، في إطار التعقQبالكلمة لكم، السCي

        ::::المس�شار السCيد محمد Vلميالمس�شار السCيد محمد Vلميالمس�شار السCيد محمد Vلميالمس�شار السCيد محمد Vلمي
  .شكرا السCيد الرئNس

في الحقQقة، السCيد الوز�ر، ما تفضلتم ٕ�لقائه Vلى مسامعنا لإن كان من 
الناحQة النظرية هو شيء جميل، إلا ٔ�ن الواقع يعا�س هاته Êنتظارات، 

ظاهرة ا�لي كتعاني اVلاش، السCيد الوز�ر المحترم؟ نعطيكم م�ال kسCيط، ال
منها المقاولات الصغيرة والمتوسطة وهي التyٔtير في أ$داء، هذا راه مشكل، 

لا يمكن ٔ�ن نقارن المقاوµ الصغيرة . والحكومة Vاجزة عن \} لحد الساVة
  .الله �زيدهموالمتوسطة مع المقاوµ الك�يرة، ا�لي عندهم الفلوس �زاف 

وما  2012-2011اه yدمت راك كتعرف، السCيد الوز�ر، الناس ر 
مخلصاش، لس
ب kسCيط، و�يكون هذاك �البا ذاك المشروع �يكون ممول 
م�لا من أ$بناك، ف�التالي ملي كتجي الإدارة العمومQة لجماVة محلية ٔ�و قطاع 
حكومي معين ويح
س أ$داء Vلى هاذ المقاوµ، راه àشدد Vليها الخناق، 

  .وكتبقى تغرق اشوية kشوية
لا نت°دث عن المقاولات الك�يرة، الله �زيدها، إلى ما دا� اليوم 

فكQتوش هاذ المشكل بعد الظاهرة أ$ولى د±ل التyٔtير في أ$داءات راه ما 
عمر هاذ المقاولات الصغيرة والمتوسطة سCيكmب لها النÁاح، وس�aدمج في 

  .هاذ ال�سCيج Êقmصادي والصناعي ا£ي تحدثتم عنه
ه لاّ ترم، المشكل د±ل مaح القروض، ±;نيا، السCيد الوز�ر المح

الإجراءات ا�لي كتدار كتزيدوا توسعوا Vلى ا�لي عند الفلوس �زاف، 
وكتزيدوا Íشددوا الخناق مرة ;نية Vلى ا�لي صغير، راه يتم إثقال كاهل 
المقاولات الصغيرة والمتوسطة، ما غنقولش k Ä�ٔشروط الخز�رات ٔ�و شروط 

مقاول صغير ٔ�و مmوسط ولو Vلى المسCتوى  تعÁيزية، راه ما يمك�ش اليوم
النظري �ادي تجيبوا هاذ النصوص القانونية يمكن لو يدyل في غمار د±ل 

  . المنافسة
إذن، Vلى هاذ أ$ساس لابد من رفع الحيف Vلى هاذ المقاولات وإلا 
س�aد�ر، السCيد الوز�ر، فكوا لهم بعدا �ير هاذ مشكل المتtخٔرات، ورفعوا 

ل الإجراءات، اشوية §كون فيها مرونة �ل�سCبة �لمقاولات Vليهم اشوية د±
V ة واقفةQدحرا�لي �قaNلى ر[ليها وإلا راه كلشي س.  

  .وشكرا السCيد الرئNس

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .شكرا السCيد المس�شار

  .والكلمة �لسCيد الوز�ر في إطار الرد Vلى التعقQب في ثواني قلي_ [دا
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ز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد ز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد ز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد ز�ر الصناVة والتÁارة وÊس�Ìر وÊقmصاد السCيد الوز�ر المنتدب Tى و السCيد الوز�ر المنتدب Tى و السCيد الوز�ر المنتدب Tى و السCيد الوز�ر المنتدب Tى و 
        : : : : الرالرالرالرقمقمقمقمي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف �لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ����ير المنظمير المنظمير المنظمير المنظم

 µير ا�لي ابغيت نقول هو ٔ�ن هاذ الرؤية د±ل العلاقة بين المقاو�
الكبرى والمقاولات الصغيرة والمتوسطة راه هي ا�لي �ادي تجعل أ$بناك 

والمتوسطة، اليوم فاش yدامين؟ هاذ àساندوا المقاولات الصغرى 
المنظومات ٔ�شCنو هي المعنى د±لهم؟ يعني ٔ�ن المقاولات الصغيرة والمتوسطة 

د±ل مقاوµ كبرى تقدر ÍسCتعملها ) une facture(ا�لي عندها 
)comme garantie pour lever des fonds pour les 

financements (تمويل، كنظن ٔ�ن هاذ الرؤيــ�لولÉلب �كتط ةـــــوج إلى ا 

الخدمة ولايني �ادي نمشCيو في هاذ الطريق وإن شاء الله �ادي نحاولو 
  . ند�رو ما ٔ�مكن

  .وشكرا

        ::::السCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسةالسCيد رئNس الجلسة
  .شكرا �لسCيد الوز�ر

  . بهذا 3نه�ي ٔ�شغال هذه الجلسة، و�شكر جميع من ساهم في إنجا�ا

 .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


